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PRESIDENTE – DEPUTADA JANAINA RIVA 

 

 

 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) -...Autoridades presentes, Srªs. e Srs., 

boa tarde! 

E m nome da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso, declaro aberta 

esta Audiência Pública requerida pela Deputada Janaina Riva e Deputado Valdir Barranco em 

parceria com o Senado Federal para tratar da regularização fundiária bem como a entrega de Títulos 

Rurais e Urbanos, bem como autorizações da abertura de processos de incremento de Títulos Rurais 

pelo Programa Terra Legal para os Municípios de Mato Grosso. 

Convido para compor os Exmºs. Srs. Wellington Fagundes, Senador da República; 

Deputado Pedro Satélilte; Srª Cris Martins, Subsecretária Nacional de Regularização Fundiária na 

Amazônia Legal; Sr. Sorrival de Lima, Diretor de Regularização Fundiária na Amazônia Legal; 

André Luiz Welter, Chefe de Escritório do Terra Legal em Cuiabá; Lucimara Rodrigues Cordeiro 

Tavares, Superintendente do Patrimônio da União; Neurilan Fraga, Presidente da Associação Mato-

grossense dos Municípios de Mato Grosso; Amarildo Monteiro, Superintendente Executivo da 

Presidência neste ato representando o Presidente desta Casa Eduardo Botelho; Dr. Air Praeiro, 

Secretário Municipal de Habitação de Cuiabá; Prefeito de Colíder e Amigo Noboru; Antônio Mafini, 

Prefeito Municipal de Novo Mundo; Márcio Coronel, vice-Prefeito do Município de Guarantã do 

Norte; Vereador Davi De Marques, da Câmara Municipal de Guarantã do Norte; Adair José Alves 

Moreira, Superintendente Adjunto do INCRA e Chefe de Desenvolvimento; Lino Amorim, Assessor 

Fundiário neste ato representando o Presidente da FAMATO, Normando Corral; Edmir Leo 

Monteiro da Costa, Diretor Técnico do INTERMAT; Joacir Medeiros, Assessor Técnico da 

Confederação Nacional de Agricultura... 

...s/tmr... 
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A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - ... INTERMAT de Mato Grosso; Joacir 

Medeiros, Assessor Técnico da Confederação Nacional de Agricultura. 

Composta a Mesa de Honra, convido todos para em posição de respeito cantarmos 

o Hino Nacional. 

(O HINO NACIONAL É EXECUTADO.) 

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (EDSON PIRES) – A Mesa Diretora da 

Assembleia Legislativa registra e agradece a presença das autoridades que gentilmente 

compareceram para esta solenidade: Elson Roberto Munaro, Vice-Prefeito Municipal de Novo 

Mundo; Milton Simplício, Assessor Parlamentar, neste ato representando o Deputado Federal 

Valtenir Pereira; Adão Vulp Santana, Vereador da Câmara Municipal de Reserva do Cabaçal; 

Vereador Marcos Manoel da Silva, Reserva do Cabaçal; Vereador Evaldo de Castro, 1º Secretário da 

Câmara Municipal de São José do Rio Claro; André Luiz Vieira Rosa, Vereador da Câmara 

Municipal de São José do Rio Claro; Antônio dos Santos Filho, Vereador da Câmara Municipal de 

São José do Rio Claro; Adriel Pereira Irineu, Vereador de São José do Rio Claro; Vereador José 

Carlos da Silva, Vereador de São José do Rio Claro; Vereador Hélio da Nazaré, Presidente da 

Câmara de Itanhangá da Serra; Vereador Martins de Souza Filho, Vereador da Câmara de São José 

do Rio Claro, Presidente da PR Municipal; Ronaldo   Quintão, Vereador de Tangará da Serra; 

Melquezedeque Ferreira Soares, Zedeca, Vereador de Tangará da Serra; Vereador Celso Henrique 

Batista da Silva, Presidente da Câmara Municipal de Guarantã do Norte; Vereador Sílvio Dutra, 1º 

Secretário da Câmara Municipal de Guarantã do Norte; Vereadora Maria Socorro Leite Dantas, 

Vereadora da Câmara Municipal de Guarantã do Norte; Vereador Valter do Sindicato, Vereador de 

Guarantã do Norte; Vereador Nonato Bernardo Duarte, Câmara Municipal de Guarantã do Norte; 

Vereador Marcos Aragão Pinheiro, Vice-Presidente da Câmara Municipal de Colíder; Vereador 

Cláudio Ruanir, Câmara Municipal de Terra Nova; Vereador Osmar Isoton, Câmara Municipal de 

Nova Mutum; Patrícia Lemos, Secretária Executiva do Programa Mato-grossense de Municípios 

Sustentados do Gabinete de Articulação e Desenvolvimento Regional.../dmm 
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O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (EDSON PIRES) –...do Gabinete de 

Articulação e Desenvolvimento Regional; Márcia Cristina Moraes, Secretária Executiva do 

Consórcio Portal do Araguaia; Edvaldo Gomes, Vereador do Município de Terra Nova do Norte; 

Ziguilomar dos Santos Garcia e Gilberto Dutra Barros, Vereadores do Município de Reserva do 

Cabaçal; Norenha, Vice-Prefeito e Presidente do Comitê Pró-Regulação da Gleba Teles Pires da 

região de Peixoto de Azevedo; Ibeapino Valmir Pereira, membro do Conselho Estadual das Cidades; 

Ronaldo Vinha, Secretário do Desenvolvimento do Município de Colíder; André de França Rosa, 

Secretário Municipal de Agricultura e Meio Ambiente de Porto Esperidião; Vanderlei Aparecido 

Borges da Silva, Secretário Municipal de Administração de Colíder; Juarez Praxedes, Presidente da 

Associação Nova Aliança, Assentamento São José União do Sul; Edson Pires, Presidente do Bairro 

Jardim Brasil, Cuiabá; Silvandira Rodrigues dos Santos, Presidente do Bairro Novo Paraíso, Cuiabá; 

Lutero Siqueira, ex-Prefeito de Guarantã do Norte e ex-Superintendente do INCRA de Mato Grosso; 
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Ivanir Cardoso, Presidente da Associação dos Pequenos Produtores Rurais Novo Parque Aricá, 

Santo Antônio de Leverger; Servulo Augusto Pereira Neto, Presidente da Câmara Municipal de Alto 

Boa Vista; Vereador Paulo Prado, da Câmara Municipal de Carlinda. 

Agradecemos a presença dos membros do Programa Terra Legal; dos moradores 

do Distrito da Guia; dos moradores do Bairro Novo Paraíso I e II e Barreiro Branco. 

A palavra volta com a Presidente da Mesa, Deputada Janaina Riva. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Convido para fazer parte desta mesa de 

autoridades, o Prefeito de Colíder, Sr. Noboru Tomiyoshi; o ex-Prefeito de Guarantã do Norte e ex-

Superintendente do INCRA, Lutero Siqueira; representando todos aqueles que serão beneficiados 

com esses títulos, a Presidente do Bairro Novo Paraíso, Srª Silvandira dos Santos. (PALMAS). 

Com toda sensibilidade que possuem nossos representantes, eu quero aqui registrar 

o apreço e o esforço do Senador Wellington Fagundes, que foi quem de fato requereu esta Audiência 

Pública, a mim e ao Deputado Valdir Barranco, e acredito que ninguém melhor do que ele para fazer 

a condução, a partir de agora, desta Audiência Pública e para fazer a abertura. 

Convido para ocupar a direção dos trabalhos, o Senador Wellington Fagundes. 

(PALMAS). 

(O SR. SENADOR WELLINGTON FAGUNDES ASSUME A DIREÇÃO DOS TRABALHOS, ÀS 

16H39MIN) 

O SR. PRESIDENTE (WELLINGTON FAGUNDES) – Agradeço a presença de 

todos... 

...S/CMS 
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O SR. PRESIDENTE (WELLUNGTON FAGUNDES) – ...Quero agradecer a 

presença de todos vocês desejando uma boa tarde e um bom dia ainda porque até meia noite é um 

bom dia deste dia, que tenhamos um profícuo resultado desta Audiência Pública!  

Eu quero dizer que ao declarar aberta este II Seminário do Ciclo de Debates e 

Palestra da Comissão de Agricultura e Reforma Agrária do Senado Federal, com a participação 

como já foi falado pela Deputada Janaina Riva, em parceria com a Assembleia Legislativa de Mato 

Grosso, que eu quero agradecer em nome dela o Presidente Eduardo Botelho também, o Deputado 

Pedro Satélite, todos os Parlamentares desta Casa. 

Está é mais uma Audiência Pública que temos feito em parceria com o Senado da 

República, onde a TV Assembleia, a Assembleia Legislativa coloca todos os seus meios de 

comunicação para quer nessa parceria posamos fazer uma Audiência Pública que seja do 

conhecimento do Estado de Mato Grosso e do Brasil. 

Portanto, quando todos falarem, é importante todos saberem que estamos ao vivo 

pela TV Assembleia e pela Rádio Assembleia, por todos os meios de comunicação da TV Assembleia, 

também da TV Senado e da Rádio Senado e todos os meios de comunicação do Senado da República 

com abrangência nacional e até mundial, visto que também está em todos os meios de comunicação 

por meio da internet. 

Em cumprimento ao Requerimento nº 15/2018, de autoria do Senador Wellington 

Fagundes, com a finalidade de tratar da regularização fundiária, com a entrega de títulos rurais e 
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urbanos e autorizações para abertura de processos de requerimento de título de rurais pelo Programa 

Terra Legal para os municípios do Estado de Mato Grosso. 

Comunico que os ouvintes da Rádio e telespectadores da TV Senado, também da 

TV Assembleia, também poderão participar deste debate fazendo perguntas e sugestões nos 

seguintes contatos, via internet no endereço www.senado.leg.br e também o Programa e-cidadania. 

Quero repetir: www.senado.leg.br, e-cidadania, ou por telefone 080061221, a ligação é gratuita, 

fixo, celular ou público. Isso é uma forma de permitir que todo cidadão possa não só participar desta 

Audiência Pública com sugestões... 

...s/drm... 
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O SR. PRESIDENTE (WELLINGTON FAGUNDES) -... só participar desta 

Audiência Pública com sugestões e outros programas no Senado da Republica. E comunico a 

presença dos seguintes convidados. Está chegando já comunicou conosco, está chegando dentro de 

dez minutos o Prefeito Emanuel Pinheiro. a Drª Cris Martins que é Secretária Nacional 

Regularização Fundiária  da Amazona Legal está aqui a minha direita, o Dr. Sorrival de Lima, 

Direito  Nacional de Regularização Fundiária.  

Anteontem Sorrival, tivemos ao aprovar na Comissão de Infraestrutura presidida 

pelo Senador Ivo Cassol ao aprovar esta Audiência Pública, o Senador Ivo Cassol fez vasto elogios a 

Vossa Senhoria, o trabalho  que Vossa Senhoria fez no Estado de Rondônia e claro a certeza desse 

trabalho que está sendo feito hoje por todo o Brasil. Quero parabeniza-lo com  toda sua equipe, aqui 

também o André Welter que Chefe do Escritório em Mato Grosso do Terra Legal,  o André está ali a 

direita, um competente profissional que dá agilidade a esse nosso trabalho.  

Cumprimento o Secretário Municipal de Habitação Ari Prairo, está ali,  também 

nosso grande parceria que está sendo  feito. Aldair Alves Moreira, que é  Superintendente Adjunto 

do INCRA, Adão da Silva, Secretário de Políticas Agrícolas e o Lutero Siqueira de Guarantã do 

Norte e ex- Superintendente do INCRA e quero inclusive aqui dizer que foi um  grande parceiro 

nosso...logo que assumi o Senado o Lutero em sua angustia da experiência de ter sido 

Superintendente ele  procurava e dizia, “Senador Wellington Fagundes, você tem que dedicar parte 

do seu  trabalho para um problema nacional do Brasil, um problema que todos vivemos em Mato 

Grosso em especial que é a questão da regularização fundiária” inicialmente a preocupação maior 

inclusive é Lutero era pela regularização fundiária rural, todos se lembram principalmente 

Amazônia, onde o governo chamou brasileiros de todos os recantos deste país, vamos  ocupar 

Amazônia para não entregar Amazônia e para cá vieram brasileiros nasceram brasileiros aqui nessas 

áreas de assentamentos e muitos deles já mais de trinta anos até hoje não tem documentos.  

Então, por isso esse trabalho foi muito profícuo e ai tivemos a participação, eu me 

lembro da primeira reunião lá na Casa Civil com Ministro Eliseu Padilha...s/TAN   

 

0419au06.tan 

SR. PRESIDENTE (WELLINGTON FAGUNDES) - ... se não me engano a 

primeira reunião na Casa Civil, com  o Ministro Padilha, onde estava também o Senador Blairo 

Maggi, e o Senador Blairo Maggi, já como Ministro da Agricultura, ele já sabia da importância que 

representava isso, inclusive se a Casa Civil não desse conta poderia levar ao Ministério da 

http://www.senado.leg.br/
http://www.senado.leg.br/
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Agricultura. E quero aqui inclusive, estar registrando em nome dos nossos três Senadores de Mato 

Grosso, o Senador José Medeiros, que nesse momento está indo para Juruena, para discutir sobre a 

BR-174. Pedi a ele que me representasse, que eu aqui o representaria, da mesma forma o Senador 

Cidinho também, depois quero registar o nome de todos os companheiros da Bancada Federal, 

deixei a anotação aqui para não me perder, o Deputado Saguas Moraes, Deputado Ezequiel, 

Deputado Galli, todos os Parlamentares, Deputado Bezerra, que sempre foi um Deputado atuante 

nessa área, Deputado Fábio Garcia, Deputado Nilson leitão, espero que não tenha faltado o nome de 

nenhum, mas ainda terei oportunidade de falar depois ainda. 

E esse trabalho então, depois de muitas discussões na Casa Civil, foi formado um 

grupo de trabalho de vários ministérios, depois de muita discussão foi editada a medida provisória, e 

essa medida provisória virou a lei que hoje está permitindo com o que, tanto na área rural, como 

também na área urbana do Brasil inteiro nós possamos então trazer. O que eu estou dizendo é uma 

revolução em termos de país, porque é uma revolução na área social, ou seja, trazer dignidade, trazer 

cidadania as pessoas, porque você estar na terra sem documentos não permite que você possa 

acessas o crédito, não permite que você tenha a certeza que você irá deixar uma herança para o seu 

filho, documentada para sua família. 

A partir da aprovação da medida provisória, por isso aqui que estamos discutindo, 

essa revolução que esta acontecendo no Brasil, e a legislação a partir de agora permite, mas ainda 

inclusive estão trabalhando para aperfeiçoa-la. 

É importante dizer para todas as pessoas do Brasil, que só no Mato Grosso nós 

temos mais de 70 mil famílias que foram assentadas e ainda não tem o seu documento. E nas áreas 

Urbana, por exemplo, a nossa capital Cuiabá, são aproximadamente entre 30 a 40% dos lotes 

urbanos, não tem documento, e 23 cidades Mato-grossenses foram criadas em cima de 

assentamentos, com Prefeitos, com Vereadores, com toda estrutura da cidade, e as vezes os Prefeitos 

nos procuram em Brasília, e isso tem sido uma constância. Conseguimos às vezes  recursos.... 

...s/ale... 
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O SR. PRESIDENTE (WELLINGTON FAGUNDES) - ...conseguimos às vezes 

recursos para construir uma creche, construir um hospital, construir uma escola, e de repente o 

Prefeito não pode acessar esse recurso e aí o Neurilan, quero aqui cumprimentar o Prefeito Neurilan, 

Presidente da AMM –Associação Mato-Grossense dos Municípios que tem sido um grande parceiro, 

inclusive nessa luta também, e aí de repente o Prefeito não consegue trazer o recurso porque não tem 

o documento. A própria prefeitura não tem o documento para fazer o convênio para acessar o 

recurso para fazer uma obra de alto alcance, de importância para a comunidade. 

Eu vejo aqui o representante do Deputado Valtenir Pereira também e eu vou aqui 

cumprimentar a todos. Mas quero ainda dizer do Lima Amorim, é um representante também da 

FAMATO que está aqui, o professor Bispo ex-Reitor do IFMT que é a escola a Escola Técnica 

Federal hoje presente também em 19 municípios de Mato Grosso com Campus e mais 4 cidades e 3 

(23) municípios também Campus avançado.  
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Eu quero aqui pedir a todos os companheiros para até nós não delongarmos muito 

nos cumprimentos e eu tenho que fazê-los na Presidência da Sessão, mas aqueles que forem usar a 

palavra, pode fazer, cumprimentar um, dois para nós não ficarmos repetindo o nome de todos que 

aqui estão, então todos aqui já estão cumprimentados. Ainda os prefeitos que foram já citados, o 

Antônio Mafini, Prefeito de Novo Mundo, o Prefeito Noboru que é o prefeito de Colíder e o 

vereador Davi de Guarantã do Norte. 

Rapidamente eu quero aqui dizer para vocês que eu como Senador por Mato 

Grosso e também representando a Comissão de Agricultura, eu tenho certeza que hoje pode ser 

considerado um dia de grande celebração, vivemos mais uma tarde simbolicamente importante para 

Mato Grosso e sua grande vocação que é a questão da terra. Mato Grosso é um Estado de 900 mil 

quilômetros quadrados, tenho dito muito isso em Brasília, temos apenas 3 milhões e meio de 

habitantes, portanto é um Estado de oportunidades para aqueles que vivem aqui, mas um Estado de 

oportunidades para todos aqueles que querem vir pra cá.  

É o Estado que mais cresceu a arrecadação nos últimos anos, embora o Governo do 

Estado não tenha conseguido fazer a gestão desses recursos Deputada Janaina no sentido de atender 

principalmente os municípios na área da saúde, na área dos serviços essenciais, mas é o Estado que 

mais cresce no Brasil, e com certeza o que mais crescerá nos próximos anos porque eu tenho dito 

que só a região do Araguaia tem 4 milhões de áreas disponíveis, abertas sem nenhum impacto 

ambiental. 

Só a região do Araguaia pode produzir tudo que o Mato Grosso produz hoje, e o 

Mato Grosso pode produzir tudo que o Brasil produz em termo de produção agropecuária. Por isso 

inclusive ...  

...s/cac... 
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O SR. PRESIDENTE (WELLINGTON FAGUNDES) - ... tudo que o Brasil 

produz em termos de produção agropecuária. Por isso, inclusive, é importante... 

(O DEPUTADO FEDERAL VALTENIR PEREIRA ADENTRA AO RECINTO) 

O SR. PRESIDENTE (WELLINGTON FAGUNDES) - Deputado Federal Valtenir 

Pereira, Vossa Excelência está convidado para vir à Mesa, que tem sido também um grande parceiro 

nosso nessa luta. 

Então só nessa questão da produção agropecuária que é a nossa vocação. Nessa 

legislação, por incrível que pareça, o assentado do Incra, Deputada Janaina Riva, até a aprovação 

dessa lei, não tinha acesso aos programas de integração.  

Por exemplo, as grandes indústrias que faziam a integração de pequenos animais, o 

assentado não podia ter acesso a isso, aliás, quem não tem documento fica difícil tudo, por isso que 

eu acho que resume-se naquilo que estamos dizendo. 

Hoje, faremos a entrega de título de doação de área urbana de setenta e um 

hectares à Prefeitura Municipal de Cuiabá. E essa doação que na verdade é a doação, mas é uma 

entrega de documento do Governo Federal à Prefeitura, beneficiará aproximadamente dez mil 

habitantes, cerca de duas mil e quinhentas residências nos bairros: Jardim União, Paraíso e também 

Novo Paraíso II. (PALMAS) Ainda teremos a entrega de títulos de doação de área urbana do Distrito 
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Tira Sentido, no Município de Alto Paraguai e autorização para o georreferenciamento das parcelas e 

abertura de processo de regularização fundiária para emissão de títulos definitivos rurais nos 

Municípios de: Novo Mundo, Guarantã do Norte, Carlinda, Colíder, Nova Canaã do Norte, Nova 

Guarita, Matupá e também Terra Nova do Norte. Esses municípios todos que eu disse, integram a 

nova demanda confirmada no Decreto nº 9.309/2018, que trata da regularização de projeto de 

assentamento com características de colonização que tem aproximadamente dois mil, trezentos e 

doze ocupações a ser regularizada cujos seus titulares esperam pela regularização desde a década de 

80, isto é, há mais de trinta anos. 

Essa audiência pública se reveste então de uma importância muito grande para que 

possamos dar rumos definitivos a essa regularização nessas áreas de assentamentos. Também os 

debates se darão nos termos da Lei nº 11.952/2009 e da Lei nº 3.465/2017, relacionados às glebas 

públicas federais projetos de assentamentos com características de colonização anteriores a 05 de 

outubro... 

s/lcb 
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O SR. PRESIDENTE (WELLINGTON FAGUNDES) -...com caraterísticas de 

colonização anteriores a 05 de outubro de 1985 e também a doação dessas áreas urbanas, como eu 

disse. 

A meta, então, como conclusão, é regularizar 10.936 mil propriedades da 

Amazônia e entregar 53.905 mil títulos em outras regiões. Com o título na mão, sem dúvida 

nenhuma, o ocupante da terra passa a ter confiança e compromisso e, principalmente, 

responsabilidade para ajudar alavancar o país. 

Não tenham dúvida que Mato Grosso hoje é um Estado solução do Brasil. Grande 

parte da nossa balança comercial positiva se dá exatamente pela capacidade que o Brasil e Mato 

Grosso tem na exportação dos produtos agropecuários. 

Quero, então, ainda, agradecer ao Presidente do Senado da República, Senador 

Eunício, que nos permitiu com que esta Audiência Pública fosse retransmitida nessa parceria que eu 

já disse; ainda ao Senador Cássio Cunha Lima, 1º Vice-Presidente do Senado, inclusive que estava 

em exercício quando autorizou para que aqui fizéssemos esta Audiência Pública; a Comissão de 

Agricultura e Reforma Agrária do Senado por meio do Presidente Senador Ivo Cassol, e do 

Secretário da Comissão Marcelo Varela; e ainda o Diretor da Secretaria de Comissões do Senado 

Federal, Dilceu Vieira Machado Filho, o Dilceu é uma mato-grossense, ele é o Diretor de todas as 

secretarias, a Secretaria que comanda todas as comissões lá no Senado da República; e ainda a 

Diretora de Comunicação Social do Senado Federal, Angela Silva Brandão; e a Diretora da TV 

Senado, Renata Teles de Paula; Jornalista da TV Senado, Joacir Costa da Rocha; e a coordenação 

administrativa da TV Senado, Cleiton Ferreira de Lira. 

Depois estarei também agradecendo os companheiros da Assembleia Legislativa, 

principalmente da área de comunicação da Assembleia Legislativa. 

Vou passar a palavra inicialmente, como é da nossa regra, ao Deputado Valtenir 

Pereira, se ele quiser usar da palavra, ou podemos passar já direto aos palestrantes. 
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A ordem de inscrição dos palestrantes, José Márcio, está aí? 

Com a palavra, o  Sr. André Welter... 

...s/tmr... 

0419au10.tmr 

O SR. PRESIDENTE (WELLINGTON FAGUNDES) - ...  Com a palavra, o Sr. 

André Luiz Welter. 

O SR. ANDRÉ LUIZ WELTER – Boa tarde a todos! 

Primeiramente, já que o cumprimento é em nome de uma pessoa só, eu vou fazer 

em nome de toda a minha equipe do Terra Legal, que está na terceira fileira, que esses resultados 

aqui hoje não seriam possíveis se esses servidores valentes não dessem  o seu suor todos os dias para 

que nós conseguíssemos a regularização fundiária. (PALMAS) 

Coube-me aqui fazer uma pequena demonstração do que estamos tratando hoje. Eu 

gostaria de pular alguns slides, pelo tempo, porque foi me concedido cinco minutos.  

Eu gostaria de mostrar a todos vocês o mapa de Mato Grosso e dizer que essas 

áreas em azul são as glebas públicas federais, que são de competência do Terra Legal a 

regularização. Algo aproximado a 9 milhões de hectares é o que somam esses polígonos onde nesses 

9 milhões de hectares já foram emitidos antes do Terra Legal, 18 mil, 500 títulos, que competem ao 

Terra Legal a baixa da resolutiva, e também o remanescente desses 9 milhões hectares, algo em 

torno de 4 milhões de hectares é o que cabe ao Terra Legal de Mato Grosso regularizar. E temos 

também as doações de áreas urbanas, como exemplo, que vamos entregar hoje ao Município de 

Cuiabá que é a nossa 56ª doação de área urbana. 

Em relação à nova demanda trazida pela Lei nº 13.465, de 2017, e confirmada pelo 

Decreto agora de março de 2018, a qual quero parabenizar o Senador Wellington Fagundes pela 

proposição de colocar os projetos com características de colonização essa demanda do Terra Legal, 

porque só assim efetivamente vamos conseguir regularizar o que falta nesses projetos de colonização 

pelo perfil que hoje eles têm.  

Então, vocês têm as relações. Essas são as glebas. E temos uma área total somando 

as glebas que já eram a missão do Terra Legal mais os projetos com características de colonização 

de 1 milhão e 723 mil hectares na região Norte, que é compreendida por esses .../dmm 

 

0419au11.dmm 

 

O SR. ANDRÉ LUIZ WELTER –...um milhão e setecentos e vinte e três mil 

hectares na região norte, que é compreendida por esses municípios: Guarantã do Norte, Novo 

Mundo, Peixoto de Azevedo, Matupá, Colíder, Nova Canaã do Norte, Nova Guarita, Terra Nova do 

Norte e Carlinda. Vejam que é uma missão bastante grande que o Terra Legal tem.  

Só para termos o visual do que é que representa essas glebas e essas áreas. O que 

está em azul são as glebas públicas federais e o que está em verde, são os projetos com 

características de colonização. Notem que alguns foram criados dentro das glebas públicas federais e 

outros estão fora, como é o caso de Colíder e de Nova Canaã do Norte. 

Para termos um panorama da situação fundiária ali, do que temos feito até o 

momento, nessa outra tela nós temos essas áreas em verde, dentro das glebas públicas federais, verde 
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claro, são as ocupações georreferenciadas pelo Terra Legal e que vimos regularizando, são mil 

setecentas e vinte ocupações. 

As áreas em laranjas são os projetos de assentamento, dentro das glebas, que nós 

temos também uma missão de transferir, de criar matricula em nome do INCRA, muitas vezes para 

subsidiar também e o INCRA poder fazer a sua regularização. 

Nota-se aí na região de Colíder e Nova Canaã, o quanto é cheio de pequenas 

ocupações nessas áreas. 

Aqui estão os projetos de colonização, que eu havia falado antes, que passaram a 

compor a nova Missão da Terra Legal. A missão que nós estimamos, novas regularizações, algo em 

torno de duas mil, trezentas e doze titulações rurais e nós vamos cuidar dos cinco mil, seiscentos e 

vinte e nove títulos já emitidos que provavelmente teremos que fazer a baixa da condição de 

resolutiva da maioria. Então, aumentou a demanda do Terra Legal e com certeza irá aumentar o 

resultado também. 

Aqui só para termos a visualização rápida dos projetos de assentamento de 

colonização que passaram ao Terra Legal... 

O SR. PRESIDENTE (WELLINGTON FAGUNDES) – Anuncio a chegada do 

Prefeito Emanuel Pinheiro, Prefeito da nossa Capital. (PALMAS). 

Continua com a palavra, o André Welter. 

O SR. ANDRÉ LUIZ WELTER – Obrigado. 

Gente, só para ter uma noção do que é que representa essa nova... Está aqui o 

nosso Vereador, Marquinhos, lá de Colíder, um guerreiro da regularização fundiária, ele sabe bem o 

que é isso. 

Quantos anos, Marquinho, o Marquinho e outras pessoas do Município de Colíder 

e de Nova Canaã do Norte, “quando nós vamos resolver isso?” Nós dizíamos: olha, existe uma 

questão de competência... 

...S/CMS 

 

0419au012.cms 

O SR. ANDRÉ LUIZ WELTER – ...Nós dizíamos: Olha, existe uma questão de 

competência que não temos certeza se é o INCRA ou se é o Terra Legal. E foi exatamente essa 

proposição, essa mudança na lei que trouxe e definiu que a competência é do Terra Legal e hoje 

temos essa quantidade de áreas nos Municípios de Colíder e Nova Canaã, que agora sabemos que é o 

Terra Legal que regularizará e daremos prosseguimento ao processo de regularização fundiária. 

Aqui, gente, notem só o tamanho da missão, a quantidade de áreas que temos no 

PA Braço Sul a direita e a esquerda, no Parque Peixoto. Tudo isso eram assentamentos que antes não 

sabíamos como seria resolvido, hoje sabemos como será resolvido e a partir de hoje está autorizado 

aqui. É um evento de celebrar a autorização em que vamos dizer quem ocupa o PA Braço Sul, quem 

ocupa o Parque Peixoto, quem ocupa o Parque Canaã, Karapá, Paraná e Parque Carlinda. Aqueles 

que ainda não estão medidos pelo Terra Legal podem fazer as medições e suas ocupações como é 

uma rotina do Terra Legal e podem abrir seus processos de regularização fundiária que recomeçou 

com uma nova dinâmica e uma nova lei e esperamos trazer muitos resultados para a região. 

Encerrando essa parte da novidade que é a nossa nova missão e o nosso novo 

trabalho na região norte, eu gostaria de mostrar para vocês que a doação que estamos fazendo hoje 
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ao Município de Cuiabá. Essa área aí, o polígono em branco, essa área aí todos vocês podem reparar 

o quanto ela é ocupada, ou seja, o alcance que tem essa doação. A partir dessa doação de área urbana 

é que a Prefeitura de Cuiabá, aí eu quero parabenizar o Air Praeiro, o Prefeito Emanuel Pinheiro, que 

estão sendo proativos na regularização fundiária. 

Pela primeira vez, em 09 anos, o Terra Legal sediado aqui em Cuiabá consegue 

fazer uma doação de área urbana ao Município de Cuiabá. Por quê? Teve uma equipe que batalhou, 

teve político que apoiou, teve prefeito que requereu, e temos um secretário que diz: “Eu vou fazer 

regularização, me dá o título que eu vou entregar a regularização para a população.”. 

Então, estamos todos de parabéns (PALMAS)! Esta é a primeira doação de área 

urbana de outras que virão em 19 anos, ao Município de Cuiabá... 

...s/drm... 
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O SR. ANDRÉ LUIZ WELTER-... primeira doação de área urbana de outras que 

virão em 19 anos, ao Município de Cuiabá a ultima quando  Dante Oliveira foi Ministro. Então, é 

um dia de celebração em entregar esse resultado junto com a nossa equipe do Terra Legal e agradeço 

o apoio de todos vocês, Deputada Janaina Riva, Senador Wellington Fagundes, Deputado Federal 

Valternir Pereira, muito obrigado pelo apoio que Vossas Excelências estão dando ao Terra Legal e 

queremos  trazer resultado para vocês e para toda população mato-grossense. 

Obrigado (PALMAS)  

O SR. PRESIDENTE (WELLINGTON FAGUNDES) – Vou  passar a palavra aqui 

ao Deputado Pedro Satélite que já tinha pedido a palavra, em função de compromisso. 

Com a palavra, Deputado Pedro Satélite. Prefeito Emanuel Pinheiro, sei que Vossa 

Excelência também tem outros compromissos, porque Prefeito é vinte horas por dia no ar, podemos 

fazer  na hora que Vossa Excelência entender esta cerimônia de entrega simbólica, Vossa Excelência 

poderia falar na hora que entender adequado.  

O SR. PEDRO SATÉLITE – Muito obrigado, Senador Wellington Fagundes, 

também cumprimento rapidamente todos os Prefeitos aqui, em nome do Prefeito Toni, Prefeito 

Emanuel Pinheiro, de Cuiabá, cumprimento  todos os  Prefeitos e vice- Prefeitos, Vereador Celso, 

Vereador de Guarantã cumprimento todos os vereadores,  minha colega Deputada Janaina Riva, aos  

ilustres funcionários do INCRA, Terra Legal e aqui quero fazer uma referência e também 

cumprimentar o telespectador da TV Assembleia e TV Senado a importância desta Audiência 

Pública para que  possamos esclarecer para Mato Grosso e para o Brasil o que está acontecendo. 

Eu quero aqui de antemão, fazer uma referência aqui a dois grandes amigos, em 

nome deles quero aqui cumprimentar todos os funcionários do INCRA, Terra Legal, o pessoal da 

velha guarda, o /// e o Dariu, gostaria que levantasse e o Lutero também (PALMAS) 

Em seu nome quero cumprimentar todos aqueles guerreiro que há quarenta anos 

atrás quando eu chega a Mato Grosso se já acreditava continuo acreditando, mesmo com  dificuldade 

querendo resolver o problema, dá o titulo e não conseguiram mas não desistiram.  Hoje Senador 

Wellington Fagundes, temos alegria de podemos entregarmos o titulo. 

 E dizer que o Brasil acordou Prefeito Emanuel Pinheiro, a nível de Brasil e vou 

falar agora a nível de Mato Grosso o  maiores problema de Mato Grosso é saúde, infraestrutura e eu 
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diria que regularização fundiria  é o mesmo  problema da saúde e da infraestrutura, nós temos aqui 

no mínimo 50 a 60%...s/TAN     

 
 
0419au14.tan 

O SR. PEDRO SATÉLITE - ... é o mesmo problema da saúde e da infraestrutura, 

nós temos aqui no mínimo 50%,60 % de nossas terras, Prefeito Noboru Tomiyoshi, que não tem 

documento ou tem título remontado ou tem algum problema. 

Nós não temos, mas nenhum metro de terra que não esteja sendo ocupado, então 

porque não documentar, porque não entregar o título definitivo.  

Nós que chegamos aqui a 40 anos, com todo respeito ao povo Cuiabano, Mato-

grossense que nos recebeu de braços abertos e juntos nós construímos esse Estado tão pujante, e que 

hoje é o maior responsável pela economia do Brasil, e que da o equilíbrio da balança comercial.  

Nós precisamos sim, esse documento, e na época nós éramos convidados, com o 

slogan que se dizia assim: lá do sul do País: “ocupar para não entregar”. Temos aqui brasileiro de 

Peixoto, Matupá, Guarantã, Distrito de União do Norte, que estão a 30 anos assentados e que não 

tem ainda o seu título definitivo. 

Quero aqui parabenizar à medida provisória, Senador Wellington Fagundes, e que 

foi aprovado pelo Congresso Nacional e que da legalidade para que possamos definitivamente 

entregar o título definitivo à todos os brasileiros que aqui já viviam, e que chegaram aqui  a 40 anos 

atrás. Título de terra é tão importante, que eu sempre falo você é dono de fato da terra, mas não de 

direito. A terra quando é da União ela ainda é da união, quando é da Intermat, que também nós 

estamos cobrando, e acredito que o Intermat vem fazendo um grande trabalho aqui no Mato Grasso 

diante de sua realização fundiária, e é unir o Intermat, Incra, Terra Legal, para que possamos 

definitivamente contemplar todos esses brasileiros que possam receber esse título. 

Portanto, quero aqui Senador Wellington, parabenizar a Vossa Excelência por essa 

iniciativa, juntamente com a Assembleia Legislativa, e fazer um pedido Senador, já que é uma 

reunião. 

Nós temos funcionários do Incra, não sei se podem ou se eles querem, mas veio 

uma ideia agora, nesse momento, em Colíder e em Carlinda esses funcionários estão na lá, e eles  

não tem o que fazer na verdade, estão lá a quarenta anos e tem muito o que fazer e não pode fazer 

nada. A pergunta que eu faço a Vossa Excelência Senador, será que não poderia aos funcionários do 

Incra ser excedido o Terra Legal, é possível isso? Seria uma ideia para que isso acontecesse que eles 

poderiam subsidiar ajudar o povo ali de Colíder, da região de Peixoto, Matupá, Carlinda, Paranaíta 

que tem assentamento também, e há poucos dias atrás nós visitamos o prédio lá em Carlinda, seis, 

sete funcionários, um olhando para o outro pedindo assim: nós não sabemos o que fazer aqui. Então 

faço esse pedido aqui Senador Wellington Fagundes, Vossa Excelência que tem trabalhado diante... 

...s/ale... 
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O SR. PEDRO SATÉLITE - ...Vossa Excelência que tem trabalhado diante da 

questão da Regularização Fundiária para que essas pessoas possam ser aproveitadas e que querem 
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trabalhar e possam ali ajudar aquela micro região e nós o quanto antes entregar o Título definitivo a 

cada cidadão.  

Encerro aqui dizendo que com certeza e maior alegria que hoje as pessoas aqui de 

Cuiabá, do bairro Novo Paraíso, como estão recebendo aí seu Título definitivo vocês vão poder ser 

dono de fato e de direito da sua área. 

Muito Obrigado e Parabéns a todos! E vamos esperar que realmente possamos 

documentar toda a população. 

(PLATEIA SE MANIFESTA – PALMAS)   

O SR. PRESIDENTE (WELLINGTON FAGUNDES) – É importante registrar 

aqui já tem vários servidores do INCRA cedido para o Terra Legal e essa reivindicação do Deputado 

Pedro Satélite já conversei com o Secretário Nacional Sr. Rival, vai estar estudando porque o 

objetivo é nós dinamizarmos o máximo possível. 

Eu quero comunicar aqui também a todos quem quiser fazer alguma pergunta pode 

chamar o pessoal do protocolo para que nós já os inscrevamos. Eu passo a palavra agora, antes de 

passar eu quero também aqui agradecer a presença do Marcos Roberto da Silva que é o Presidente da 

Hortifrutigranjeiros de Barra do Garças e ainda em nome de todo Cerimonial da Assembleia 

Legislativa, a Mara Fava, Ana Paula Carvalho, Danielle Hiromi, Neize Félfeli, Panmella Gimenez e 

o Edson Pires, todos eles do Cerimonial aqui e que nos dá toda essa retaguarda, tudo que nós 

estamos aqui trabalhando e falando está sendo registrado também para os anais, tanto da Assembleia 

como do Senado. Da TV Assembleia ainda a Lina Carvalho, Edson Bispo, Davi Fagundes, Edilson 

Camargo, Wilson Porto, André Ferreira, Evilázio Júnior e o Nicolas Matana e além do Arnaldo 

Campos e Júnior Magna Bosco, acho que é isso mesmo. 

É quero passar a palavra agora a Sra Cris Martins que é Subsecretária Nacional de 

Regularização Fundiária na Amazônia Legal. Enquanto ela chega a tribuna, eu quero aqui mais uma 

vez também registra em nome de toda a bancada o Deputado Carlos Bezerra que inclusive justificou, 

vocês sabem que ele está ainda recuperando de um problema de saúde, o Deputado Ságuas Moraes 

que também veio conosco hoje e também está lá na questão da 174, Deputado Valtenir aqui presente 

em nome de toda a bancada Fábio Garcia, Ezequiel, o Deputado Adilton Sachetti e Victório Galli e o 

Nilson Leitão, e os Senadores que já citei Cidinho e José Medeiros.  

Com a palavra Cris. 

A SRª CRIS MARTINS – Boa tarde a todos!... 

...s/cac... 
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A SRª CRISTINA MARTINS - ... Boa tarde a todos! 

Cumprimento a todos que participam da Mesa, eu costumo dizer que o que causa 

desmatamento não é o trator, não é o fogo, muito menos a enxada. O que causa desmatamento é a 

falta de regularização fundiária e é com esse foco, com essa determinação que a minha equipe do 

Programa Terra Legal trabalhando com muito esforço e com muita dedicação que hoje trazemos para 

vocês para a 56ª Entrega de Títulos Urbanos e 340 CROs - Certidão de Reconhecimento de 

Ocupação que proporciona ao agricultor familiar a facilidade de conseguir créditos rurais 

financeiros. Então, hoje, nós queríamos entregar esses 340 CROs aos agricultores familiares mas, 

infelizmente, não tivemos o tempo hábil de mobilizar todo mundo. Então, conseguimos, contactar 
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com cinco, que estão presentes, nós vamos entrega-los e além de entregar os títulos rurais, como o 

Deputado informou, ajudará mais de dez mil habitantes. 

Estamos muito felizes, porque só na Amazônia nós já entregamos mais de 

quinhentos títulos urbanos. Esse é o nosso trabalho. Nós estamos totalmente dedicados a cuidar 

dessa parte rural, porque a nossa intenção é acabar com o desmatamento e trazer paz no campo. Eu 

quero deixar um recado aos Prefeitos: aqueles que ainda não fizeram o seu requerimento para o 

título urbano, eu estou com os kits para que vocês possam fazer esse requerimento para que 

reconheçamos a necessidade e depois da solicitação de vocês começarmos as análises para essas 

entregas de títulos rurais. E no final entregamos esses kits e também tem um material que trouxemos 

para distribuir para todos os prefeitos. (PALMAS) 

O SR. PRESIDENTE (WELLINGTON FAGUNDES) – Quero registrar e 

agradecer toda a equipe de Taquigrafia da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso: 

Alessandra, Cristina, Dirci, Donata, Cristiane, Taiza, Luciane e Tânia. 

Com a palavra, Deputado Federal Valtenir Pereira, que poderá falar em nome de 

toda Bancada Federal.  

O SR. VALTENIR PEREIRA – Boa tarde a todos! É com muita alegria...   

s/lcb 
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O SR. VALTENIR PEREIRA -...Boa tarde a todos! É Com muita alegria que eu 

participo desta Audiência Pública requerida pelo Senador Wellington Fagundes no âmbito do 

Senado da República e também minha alegria é maior ainda em falar em nome da nossa bancada dos 

três Senadores e também dos oito Deputados Federais. 

Quero parabenizar o Senador Wellington Fagundes por essa iniciativa, pelo debate 

de um tema tão importante, tão necessário e tão do cotidiano das pessoas, principalmente no Estado 

de Mato Grosso, que é a questão da Regularização Fundiária que envolve além do Terra Legal, 

Ministério de Desenvolvimento Social e Agrário, mas também, que aí está dentro desta estrutura, o 

INCRA, que são os assentamentos, a regularização dos assentamentos. 

Então, é um tema extremamente importante, e é isso que traz a dignidade, a 

regularização fundiária é a garantia da dignidade da pessoa humana que está estabelecido na nossa 

Constituição Federal.  

Então a iniciativa do Senador Wellington Fagundes é fantástica, e conta com o 

nosso apoio, o Presidente do Michel Temer nesse período que está à frente da Presidência da 

República deu uma atenção especial à questão da regularização fundiária, avançamos muito, isso é 

inconteste, é importante deixar esse registro. 

Quero saudar a Deputada Janaina Riva, saudar o Deputado Pedro Satélite; o 

Prefeito Municipal de Cuiabá, o Emanuel Pinheiro; a Cris Martins, que ontem nos atendeu lá em 

Brasília, nós junto com a equipe do Senador Wellington Fagundes, estávamos acompanhando passo 

a passo esse documento que hoje vai ser entregue à Prefeitura de Cuiabá para regularização do 

Bairro Novo Paraíso, de extrema importância não só para Cuiabá, mas, principalmente, para as 

pessoas que lá moram. Então, quero agradecer a atenção da senhora, Subsecretária Nacional, Cris 

Martins, como também de toda sua equipe que nos recebeu muito bem lá no Ministério do 

Desenvolvimento Social e Agrário. 
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Quero também saudar o Sr. Sorrival de Lima, Diretor de Regularização Fundiária 

da Amazônia Legal; André Luiz Welter, Chefe do Escritório do Terra Legal, aqui em Cuiabá, que 

tem atendido também a minha equipe todas as vezes por meio do Sr. Luiz Alberto que é meu 

assessor e que conhece muito de reforma agrária, conhece muito de regularização fundiária e que 

tem nos ajudado muito nessa parceria... 

...s/tmr... 
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O SR. VALTENIR PEREIRA - ...  de reforma, conhece muito de regularização 

fundiária e que tem nos ajudado muito nessa parceria. 

Lucimara Rodrigo Cordeiro Tavares, que é Superintendente do Patrimônio da 

União, SPU. Quero, Lucimara, agradecer o apoio que você deu para nós no prédio do Tribunal de 

Contas da União, que passou para a Defensoria Pública do Estado de Mato Grosso. Esta semana 

passada o Governo do Estado assinou um protocolo, uma documentação transferindo o prédio do 

TCU que veio o documento da SPU Nacional para Governo do Estado transferiu para a Defensoria 

Pública, uma articulação nossa, e a Lucimara nos atendeu muito bem nessa articulação lá na SPU.  

Quero cumprimentar o Neurilan Fraga, Presidente da AMM, Associação Mato-

grossense dos Municípios; Amarildo Monteiro, que é o Superintendente  Executivo da Presidência, 

neste ato representando o Presidente da Assembleia Legislativa de Mato Grosso, Deputado Eduardo 

Botelho; Dr. Air Praeiro, que é o meu colega de Defensor Público, sensacional, que conhece tudo, 

mais tudo mesmo de legislação, de regularização, processos administrativos. O Prefeito Emanuel 

Pinheiro foi muito feliz na sua escolha do defensor público, Air Praeiro para estar à frente da 

Secretaria de Regularização Fundiária e que deu um passo importante para nós alcançarmos esse 

momento importante; Noboru Tomiyoshi, Prefeito de Colíder. Estou à disposição, Prefeito, para 

trabalharmos juntos; Toni Mafini, que é o Prefeito de Novo Mundo. Prefeito, nós temos lá duas 

pontes, três pontes para construir, via defesa civil, conte conosco. Vai dar tudo certo. Estamos 

fazendo a articulação em Brasília, está tudo aprovado. Um domingo de manhã, às 7h, o Prefeito me 

recebeu na Prefeitura para darmos os encaminhamentos sobre essa ponte. Está ali o Vice-Prefeito 

que esteve conosco, os vereadores e Secretários lá do Município. 

Márcio Coronel, Vice-Prefeito do Município de Guarantã do Norte, é um prazer. 

Também temos ações lá a exemplo de Colíder, também em Guarantã do Norte. Como é o caso do 

IFMT de Guarantã do Norte que é uma atuação nossa, uma articulação nossa em Brasília para 

colocar aquela representação do IFMT, Instituto Federal de Mato Grosso, com educação tecnológica. 

Adair que foi Prefeito de Alto Paraguai, que está aqui no INCRA nos ajudando 

muito. Hoje estive com a Érica, que é assessora Parlamentar, conversando a respeito dos trabalhos 

do INCRA em Mato Grosso.  

O Lino Amorim, Assessor Fundiário .../dmm 

0419au19.dmm 

 

O SR. VALTENIR PEREIRA –... Lino Amorim, Assessor Fundiário, neste ato 

representando o Presidente da FAMATO, Normando Corral; Edemir Leo Monteiro da Costa, Diretor 

Técnico do INTERMAT de Mato Grosso; Joaci Medeiros, Assessor Técnico da Confederação 

Nacional da Agricultura-CNA; Silvandira dos Santos, Presidente do Bairro Novo Paraíso. 
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Quero aqui fazer um agradecimento especial, ela que esteve conosco lá no nosso 

escritório aqui em Cuiabá, levou essa demanda. Nós a acolhemos, junto com o Prefeito, com a sua 

Secretaria de Regularização Fundiária, junto com o Senador Wellington Fagundes e sua equipe, 

ajudamos nesse processo para hoje chegar neste estágio. Ainda temos outros caminhos a percorrer, 

que depois eu falarei. 

Lutero Siqueira, ex-Prefeito Municipal de Guarantã do Norte e ex-Superintendente 

do INCRA, que tem muito serviço prestado ao Estado de Mato Grosso. Enfim, cumprimento todos 

aqui presentes, saudando a todos. 

Como eu disse no início, a regularização fundiária é a preparação de todas as 

outras políticas públicas, é o resgate da dignidade da pessoa humana. Por quê? Porque sem a 

regularização fundiária, você quer mandar um recurso para construir uma escola, a primeira coisa 

que no projeto você precisa apresentar é a titularidade do imóvel. Se for público, beleza, constrói, 

mas se você não tem esse documento para demonstrar o domínio público dessa área, não tem como 

aprovar esse projeto. Vejam a dificuldade que você enfrenta. 

Nas glebas rurais, por exemplo, se você não tem o documento, se você não tem a 

escritura pública, como é que você pega um empréstimo? Como é que você consegue avançar nos 

investimentos neste caso? Então, é extremamente importante, essa é uma política pública – vamos 

dizer assim – que requer investimento, que requer muito trabalho e que traz um ganho extraordinário 

na vida do cidadão. É por isso que nós estamos nessa parceria com o Senador Wellington Fagundes, 

com o Prefeito Emanuel Pinheiro, com os presidentes de bairro, com as associações de produtores 

rurais, com sindicato como um todo, prefeitos em geral do Estado de Mato Grosso para poder somar 

esforços e enfrentar esse problema que através de investimento que vamos conseguir avançar. 

Eu quero me colocar à disposição de todos e dizer da minha alegria, como 

Parlamentar, como Deputado Federal em poder ajudar nessa política pública importante que melhora 

a vida das pessoas. 

Muito obrigado pela atenção de todos! (PALMAS). 

O SR. PRESIDENTE (WELLINGTON FAGUNDES) – Eu quero agradecer o 

Deputado Valtenir Pereira. 

Cumprimentar o Sr. Ernandes Rodrigo Strey, Procurador do Município de Santa 

Rita do Trivelato, representando o Prefeito de Santa Rita do Trivelato... 

...S/CMS 
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O SR. PRESIDENTE (WELLINGTON FAGUNDES) – ...de Trivelato, 

representando o Prefeito de Santa Rita do Trivelato, Egon Hoepers. 

Passarei a palavra ao nosso companheiro Lutero Siqueira, Ex-superintendente do 

INCRA de Mato Grosso, ele que pode historiar um pouco essa experiencia de vida nesse trabalho 

quer ainda não está concluído, temos algumas emendas que ainda estão tramitando no Congresso 

Nacional. Mas, o importante é que grande parte daquilo que permite que pudéssemos estar aqui hoje 

entregando esses títulos já foi feito. 

Então, com a palavra, o Ex-superintendente e Ex-prefeito Municipal de Guarantã 

do Norte. 

O SR. LUTERO SIQUEIRA DA SILVA – Boa tarde a todos! 
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Eu quero, em nome do Senador Wellington Fagundes, cumprimentar todo 

dispositivo e todas as autoridades presentes. 

Antes de fazer uma fala mais técnica, eu gostaria de fazer um histórico breve em 

relação a questão fundiária, o reflexo dele para Mato Grosso. Quando tivemos o desmembramento, 

tínhamos em Mato Grosso 38 municípios; em Mato Grosso do Sul tínhamos 55 municípios, hoje 

Mato Grosso tem 141 municípios, de 38 passou para 141; hoje Mato Grosso do Sul tem 79 

municípios. Por que houve toda essa mudança na estrutura político administrativa e ocupacional em 

Mato Grosso? Grande parte dela em função da política fundiária estabelecida em Mato Grosso. 

É importante ressaltar que essa política pública é responsável por cidades que 

surgiram da reforma agrária como Guarantã do Norte, que é um assentamento inteiro. Lucas do Rio 

Verde, muita gente não sabe, é um assentamento do INCRA. Outros assentamentos de colonização 

privados como Alta Floresta, como Sinop, como Sorriso, enfim, o INCRA está em Mato Grosso em 

124 municípios; 24 municípios surgiram de projetos de reforma agrária. Portanto, a discussão 

fundiária rural e urbana em Mato Grosso é extremamente importante. 

Eu acho, Senador, caros Deputados e mesa diretiva, que estamos diante de um 

tema que é o melhor fator a ser investido para promover ainda mais o nosso crescimento e 

desenvolvimento. Só para os senhores terem uma ideia do que significa a falta de título em Mato 

Grosso, onde 70% dos assentados não têm título, hoje ainda conferia com o Lino lá na FAMATO, 

temos mais ou menos, 160 mil... 

...s/drm... 
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O SR. LUTERO SIQUEIRA DA SILVA -...hoje ainda conferir com Lino na 

FAMATO, nós temos mas ou menos cento e oitenta mil propriedades  em Mato Grosso, mais ou 

menos  trinta cinco mil propriedades empresariais no grande negocio, e nós temos todo o restante da 

propriedade na agricultura familiar desses setenta mil não tem títulos.  Vocês imaginam o que é isso 

ser incorporado no negócio agrícola ou pecuária de Mato Grosso até a capacidade que pode gerar 

riqueza, renda, imposto para o nosso Estado. Eu sempre  cito o exemplo que foi aplicação do crédito 

mais alimentos até 2014, acho que é um exemplo muito bom que o alemão aqui da SEAF eu não 

tenho esses números atualizado, estamos preparando ele que pode muito bem finalizar isso. 

Até 2014, o PRONAF mais alimentos operou crédito rural no Paraná fazendo 

aplicação para conta de dezessete mil tratores na agricultura familiar, em Mato  Grosso operamos o 

crédito para comprar quinhentos tratores e aqui nós não somos donos de chácaras, o produtor rural 

aqui tem cinquenta hectares, o  produtor rural gente dar conta de cinquenta hectares de terra é uma 

missão que só a mecanização faz nós  crescemos e desenvolvermos e gerar  renda e agregar valor . 

Então, eu gostaria aqui neste momento agradecer através da equipe do Senador 

Wellington Fagundes todo o esforço que nós fizemos Senador com  Assembleia Legislativa na época 

com  Deputado Valdir Barranco nos ajudando, junto com seus Pares, com os servidores do INCRA 

liderado pelo Dariu, depois Lescival com ABRANGEU que é Associação dos Engenheiros 

Agrimensores, com Associação  dos Municípios com a FETAGRI, com a FAMATO, que juntos 

conseguimos levar para o Senador seguindo orientação dele, a pedido dele, proposta que  geraram 

quinze emendas na lei agrária nacional, além da concepção dela que nasceu também que nasceu de 
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uma ida nossa em Brasília junto com  esforços de outros parlamentares do nosso país. E essa atitude 

gerou uma emenda que hoje especificamente atende a nossa região norte, aqui Senador o nosso 

publico é muito qualificado em termos de autoridades, além de ser qualificados aqueles que vão ser 

beneficiários direto aqui o Município de Cuiabá por esse ato. 

Do Município de Guarantã do Norte, eu queria levantasse aqui os vereadores de 

Guarantã do Norte, acho que estamos cinco ou seis vereadores da cidade lá tem nove (PALMAS). 

Do município de Novo Mundo temos a presença do Prefeito e do vice- Prefeito as maiores 

autoridades ...s/TAN 
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O SR. LUTERO -….temos a presença do Prefeito e do Vice Prefeito, das maiores 

autoridades da Cidade, nós temos o Vereador Paulo Prado de Carlinda, nós temos Vereador de Nova 

Mutum, nós temos o Marquinhos, como já falou o de Colíder, temos o Prefeito de Colíder, temos 

companheiros de Peixoto de Azevedo, que é o Tilili, enfim, eu estou comendo um erro de não citar 

algumas outras autoridades que estão aqui. Mas são Vereadores de toda a nossa região que estão 

aqui, para demonstrar Cris, a importância do ato que é nós transferirmos os projetos de colonização 

oficial para o trabalho do Terra Legal. 

E aqui, Senador Wellington Fagundes, cara Mesa diretiva, veja que interessante, 

quase todos beneficiários vão ser abaixo do modo fiscal, e nós vamos ter outra justiça social, que é 

insistido a ser  emitido sem custo nenhum para o produtor rural. Fazemos jus a esses 40 anos que 

nós ocupamos a Amazônia com nosso trabalho com nosso suor. 

Então Senador Wellington Fagundes, esse é o trabalho que o Sr. desenvolve para o 

Mato Grosso, para o Brasil, que aqui em Mato Grosso, 12 mil e 800 família irão ser  beneficiadas, 

mas que serão beneficiadas 120 mil famílias em todo o Brasil, em todos os Estados brasileiros. É 

isso que nós temos que fazer como homens públicos, fazer o aprimoramento da legislação Nacional 

na área de regularização fundiária rural e urbana, para que realmente possamos ter essas ações 

efetivas em nosso dia a dia. 

E quero aqui, Prefeito Emanuel Pinheiro, fazer uma homenagem à Vossa 

Excelência, o Terra Legal tentou, e eu não quero fazer crítica ao ex-Prefeito nosso, mas ele tentou 

com sua direção, falar com o Prefeito de Cuiabá para dar esse título, falou com os dois secretários, 

nenhum deles se quer abriu a porta para o Prefeito o receberem. O Sr. Prefeito Emanuel, através do 

Senador Wellington Fagundes, á primeira vez que nós nos falamos foi aqui na Assembleia 

Legislativa, faz seis meses isso, e o Sr. abriu a porta, fez uma agenda em especial, nos atendeu no 

mesmo dia, estava o André, e acho que o Leonardo de Brasília, Sr. Edson ne! E nós fizemos e ali 

mesmo o Sr. já assinou o Requerimento. E hoje o Sr. vai fazer uma ação, que eu aquele dia falei para 

o Sr. Prefeito Emanuel Pinheiro, qual a extensão desse trabalho, e o Sr. já sabe, porque a Prefeitura 

faz um grande trabalho aqui. Mas talvez os moradores que estão no abandono, sem seu documento, 

não sabem o que é isso.  

Eu fui Prefeito e recebi 2 mil hectares de terra do Incra, e eu entreguei  o titulo Sr. 

Neurillan, para os produtor, para as pessoas da minha cidade, e hoje aquelas casas que estavam 

quase caindo em cima da cabeça das pessoas, quase todas elas estão substituídas por casas 

construídas com o crédito da Caixa Econômica Federal. Com empréstimo que a pessoa pega nesse 
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Minha casa Minha Vida, o dinheiro que paga a primeira prestação 500 reais e a última 200 reais. 

Então acho que é para isso que vale à pena…. 

...s/ale...   
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O SR. LUTERO SIQUEIRA - ...com empréstimo que a pessoa pega nesse Minha 

Casa, Minha Vida, o dinheiro que paga a primeira prestação 500 reais e a última 200. Então é por 

isso que eu acho que vale a pena ser da vida pública. É por isso Senador que o Sr. é um grande 

exemplo do Parlamento Brasileiro e do Parlamento de Mato Grosso. 

Eu gostaria que levantasse aí na plateia todos os beneficiários dos bairros aqui da 

nossa cidade para que toda a plateia aqui possa saber que essa política pública vai ficar para vocês, 

para o futuro de vocês e para as novas gerações. 

(PLATEIA SE MANISFESTA – PALMAS)  

E agradecer aqui também a Deputada Janaina Riva que, nós não estávamos 

conseguindo Emanuel à cópia de fundação da cidade de Cuiabá. Eu ia pedir para você, o Air também 

pediu para a Janaina e nós no esforço nesse sentido conseguimos achar que aqui nos arquivos 

históricos e deu a possibilidade do Sr. Rival, da Cris trazer esse belo presente para o aniversário de 

Cuiabá.  

E quero encerrar aqui Emanuel, agradecendo e te parabenizando pela indicação do 

Dr. Air Praeiro como Secretário nessa área. Você está assim diante de um dos maiores profissionais 

desse setor em Mato Grosso e eu acho que é dessa forma, agindo com objetividade e resultado que 

nós podemos avançar no desenvolvimento do nosso Estado.Muito obrigado pela oportunidade. 

(PLATEIA SE MANISFESTA – PALMAS)  

O SR. PRESIDENTE (WELLINGTON FAGUNDES) –Brasileiros, para que os 

brasileiros que estão nos assistindo agora, o Lutero ele foi Prefeito de Guarantã do Norte. Guarantã 

do Norte é a última cidade de Mato Grosso na divisa com o Pará, no eixo da BR163.Então é 

importante que as pessoas tenham noção, porque a BR163 é a estrada troncal do Estado de Mato 

Grosso que liga o Sul do Brasil, Paraná, Mato Grosso do Sul, atravessa todo o Mato Grosso indo até 

Miritituba, Cuiabá/Santarém à BR163. 

Então essa BR que era um sonho para todos nós vê-la asfaltada no Mato Grosso, já 

conseguimos, e no Pará ela está praticamente já em fase final de conclusão. Temos ainda um trecho 

de aproximadamente 200 quilômetros, eu tenho certeza que para muitos brasileiros que estão aqui 

nos assistindo quando nós falamos 200 quilômetros, para muitos é muita extensão. Aqui para nós é 

pouca extensão. 

Então daqui até Santarém são mais de 1000 quilômetros e essa estrada tem sido 

fundamental o trabalho que o Ministério dos Transportes, o DNIT está fazendo porque se não fosse 

os portos do arco norte, essa toda produção do Nortão de Mato Grosso teríamos praticamente como 

escoar. Hoje o trecho entre Rondonópolis e Cuiabá da BR163 onde sobrepõem-se  a 364 e a 070 que 

está sendo duplicada... 

...s/cac... 
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O SR. PRESIDENTE (WELLINGTON FAGUNDES) - ... e Cuiabá, da BR-163, 

de onde sobrepõem-se a BR-364 a BR-070, que está sendo duplicada, inclusive é uma obra com alta 

tecnologia. Esse trecho há pouco tempo era o trecho com o maior número de acidentes frontais do 

Brasil. Felizmente, com a duplicação que foi executada, parte não está toda concluída, mas já 

diminuiu mais de 30% o número de acidentes. E acidente frontal normalmente apresenta uma 

acidente de alta gravidade com perca de vidas muito grande. 

Eu quero passar ao protocolo que fará a leitura para que possamos fazer a entrega 

do título. 

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (EDSON PIRES) – Perfeitamente, Sr. 

Presidente. 

Senhoras e senhores, nesse momento faremos a entrega do Título de Doação de 

Área Urbana Consolidada de 71 hectares aos bairros: Paraíso I e II, Jardim União, no Município de 

Cuiabá. 

Convido para proceder à entrega o Exmº Prefeito Municipal de Cuiabá, Emanuel 

Pinheiro; a Subsecretária Nacional de Regularização Fundiária, Cris Martins; o Senador, Wellington 

Fagundes... 

(O PREFEITO EMANUEL PINHEIRO ASSINA O TÍTULO DE DOAÇÃO DE ÁREA URBANA 

CONSOLIDADA DE SETENTA E UM HECTARES AOS BAIRROS: PARAÍSO I E II, JARDIM 

UNIÃO, NO MUNICÍPIO DE CUIABÁ - PALMAS) 

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (EDSON PIRES) - Na sequência, serão feitas 

a entrega da Certidão de Reconhecimento de Ocupação de Título Prévio que permite o acesso ao 

crédito enquanto não sai a titulação definitiva. 

Convido o Sr. Lourival Pereira da Silva, do Município de Acorizal para receber 

das mãos da Subsecretária Cris Martins a Certidão de Reconhecimento de Ocupação de Título 

Prévio. 

(A SUBSECRETÁRIA CRIS MARTINS PROCEDE À ENTREGA DA CERTIDÃO DE 

RECONHECIMENTO DE OCUPAÇÃO DE TÍTULO PRÉVIO AO AGRACIADO - PALMAS.) 

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (EDSON PIRES) - Convido a Srª Roseli 

Pereira da Silva, da Gleba Marzagão, do Município de Rosário Oeste, para receber das mãos da 

Subsecretária Cris Martins  a Certidão de Reconhecimento de Ocupação de Título Prévio. 

(A SUBSECRETÁRIA CRIS MARTINS PROCEDE À ENTREGA DA CERTIDÃO DE 

RECONHECIMENTO DE OCUPAÇÃO DE TÍTULO PRÉVIO A AGRACIADA - PALMAS.) 

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (EDSON PIRES) - Na sequência, serão os 

títulos definitivos da transferência de propriedade da União para o ocupante. 

Convido o Sr. Valdomiro Ferreira da Luz, da Gleba Inhamdu, do Município de 

Novo Mundo, para receber das mãos da Subsecretária Cris Martins o Título Definitivo de 

Transferência de Propriedade da União. 

(A SUBSECRETÁRIA CRIS MARTINS PROCEDE À ENTREGA DO TÍTULO DEFINITIVO DE 

TRANSFERÊNCIA DE PROPRIEDADE DA UNIÃO - PALMAS.) 
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O SR. PRESIDENTE (WELLINGTON FAGUNDES) – Com a palavra, o Prefeito 

Municipal de Cuiabá Emanuel Pinheiro... 

s/lcb 
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O SR. PRESIDENTE (WELLINGTON FAGUNDES) -... Com a palavra, o 

Prefeito Municipal de Cuiabá Emanuel Pinheiro. 

Quero registrar também Valter Arruda, Presidente da FEMAB –Federação Mato-

grossense das Associações de Bairros aqui presentes 

O SR. EMANUEL PINHEIRO – Boa tarde, pessoal! Boa tarde, gente! 

(A PLATEIA RESPONDE: BOA TARDE!) 

Esse momento histórico para Cuiabá que se aproxima dos 300 anos, e 50% do meu 

povo, da minha gente, não tem o título definitivo de propriedade. Essa é uma cruel realidade que a 

mais linda e mais interessante capital do País vive causando um verdadeiro fosso social entre 

milhares de cidadãos e cidadãs que não conseguem gozar do direito sagrado à habitação. E com essa 

realidade social na campanha como candidato a prefeito de Cuiabá, inclusive no Paraíso I, no 

Paraíso II e no União, eu estive lá e prometi fazer a mais ousada, Senador Wellington Fagundes, 

fazer a mais ousada ação de entregas de títulos definitivo de propriedade da história de Cuiabá. Fazer 

o programa mais ousado de regularização fundiária na história da terra em que eu nasci.  

Prometi 20 mil títulos em 4 anos, com 1 ano e 4 meses de gestão eu já entreguei 3 

mil, 58 títulos definitivos de propriedade. Praticamente 215 títulos por mês. Estamos entregando e 

realizando sonhos de homens, mulheres, idosos, crianças, que lacrimejam os olhos naquele momento 

oficial de entregar o título definitivo de propriedade e dizer: Leva, minha querida; leva, vovó; leva, 

mamãe; leva, papai, leva o título definitivo de propriedade, você vai poder ter o seu lar, você tem a 

sua conquista, você vai poder encostar a cabeça no travesseiro e dormir em paz sabendo que você 

realizou o sonho da sua vida de ter a sua casa própria, de ter a sua casinha, de poder fazer um 

pequeno financiamento para ampliar a sua cozinha, o quarto da sua neta, fazer um banheiro ou 

reformar a sala de jantar. Muitas cuiabanas e cuiabanos faleceram, inclusive no Paraíso I e II sem ter 

realizado o sonho de deixar, além da formação... 

...s/tmr... 
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O SR. EMANUEL PINHEIRO - ...  o sonho de deixar, além da formação e da 

educação aos seus filhos, como grande herança o título definitivo de propriedade.  

Graças a Deus, na minha gestão, na gestão dos 300 anos, Paraíso I e II e União vão 

receber o título definitivo de propriedade das suas áreas. (PALMAS). E vocês merecem.  

Desde Vereador de Cuiabá, Deputado Estadual, nós lutamos inúmeras reuniões, 

nosso querida Presidente, quantas vezes não fizemos reuniões lá? Dr. Clóvis Pompeu de Barros 

falava que a área era dele. Nós tentávamos avançar. Era; não era; era não era. Íamos ao Estado, e o 

Estado falava que ia desapropria, e nada. Vinha na Capital e a Capital dizia, os prefeitos falavam que 
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iam resolver, e nada. E a desilusão tomava conta da comunidade, da população do Paraíso I e II e do 

União, de toda região.  

Mas, graças a Deus, eu quero  agradecer, de público, como Prefeito de Cuiabá.  

Primeiramente, ao Senador Wellington Fagundes, municipalista até a alma. Um 

homem que do alto do Senado da República consegue olhar para os problemas dos pequenos. Ele 

consegue se envolver nos problemas municipais... (PALMAS).... na angustia do pai, da mãe que 

mora 20, 30 anos em uma casa numa área rural e não tem o seu título definitivo de propriedade. Tem 

que ser muito grande para estar num posto tão alto e olhar  para os pequenos, e o Senador 

Wellington Fagundes faz isso. Por isso, Senador Wellington Fagundes, o seu nome está bombando 

além fronteira do Senado Federal. Vossa Excelência vem conquistando o respeito, o carinho de todo 

povo mato-grossense. E, se Deus quiser, Vossa Excelência irá entrar em debates  que vão levá-los  

para outras jornadas pelo povo mato-grossense. (PALMAS) 

Eu quero saudar o Deputado Federal Valtenir Pereira, em seu nome todos os 

colegas Deputados Federais, Deputado Valtenir Pereira, e também dizer que Vossa Excelência é um 

gingantes, não para. É uma indústria de trabalho, é uma usina para trabalhar este homem o dia 

inteiro. 

Em todas as ações sociais que precisamos do Deputado Valtenir Pereira para 

Cuiabá, meu povo, minha gente do União e do Paraíso I e II, Deputado Valtenir Pereira está lá, 

batalhando, lutando, vendo os interesses de Cuiabá e nos ajudando a construir os recursos para a 

nossa Capital. Muito obrigado, Deputado Valtenir Pereira, pelo seu trabalho fantástico! (PALMAS) 

Aos meus colegas da Assembleia Legislativa, em nome da minha querida 

Deputada Janaina Riva, quero saudar e agradecer o apoio, o entusiasmo, o incentivo e a presença 

sempre constante da Deputada Janaina Riva, quando eu preciso.../dmm 

 

0419au27.dmm 

 

O SR. EMANUEL PINHEIRO –...da Deputada Janaina Riva, quando eu preciso da 

Assembleia Legislativa para atender Cuiabá, para atender a população cuiabana... (PALMAS)... Por 

isso está brilhando também, está fazendo um grande trabalho e terá uma bela reeleição no retorno a 

esta Casa. 

Eu quero saldar o Programa Terra Legal, todo o INCRA e todo o Sistema, na 

pessoa do nosso parceiro, André Luiz, muito obrigado pelo companheirismo, pelo profissionalismo, 

pela sensibilidade. 

A você, Lutero, meu guia nessa área, ao lado do Senador Wellington Fagundes, 

que me incentivou, foi atrás de mim e não precisa dizer duas vezes, falou que é para Cuiabá, eu já 

estou lá, falou que é para o interesse da minha gente, do povo cuiabano, principalmente aos menos 

favorecidos, os mais carentes, eu já estou lá. Por isso que eu não perdi tempo, Lutero, quando você 

falou comigo, eu falei: nossa, mas é um sonho do Jardim Paraíso, eu já estive lá várias vezes, como 

Deputado, desde Vereador, e ninguém consegue destravar! Naquele momento, eu até fiquei meio 

assim, porque para mim, a área era de Clóvis Pompeu de Barros, um senhor que sempre disse quer 

era o proprietário. Era ou não era? Sempre dizia que era dele a área, e o Air Praeiro, aí eu quero 

fazer esse destaque, meu amigo particular, Neurilan Fraga, e um grande e extraordinário PhD em 

regularização fundiária... (PALMAS). 
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O Air Praeiro deu o ritmo, a velocidade da gestão Emanuel Pinheiro para destravar 

esse nó que tira o sono das famílias cuiabanas, principalmente dos mais carentes, dos menos 

favorecidos.  

Uma cidade com seiscentos mil habitantes, Capital do Estado de Mato Grosso, a 

mais importante e maior cidade do Estado. 50% das casas não são regularizadas, dos terrenos, não 

são regularizados. É um drama para qualquer gestor em Cuiabá. Por isso que eu quero ajudar a 

avançar e a diminuir esse passivo social que angustia a minha gente, que angustia o meu povo. E 

vamos entregar vinte mil títulos definitivos em quatro anos, realizando o sonho da nossa gente, 

realizando o sonho do nosso povo, proporcionando a milhares de homens e mulheres que 

embranqueceram os cabelos, enrrugaram a pele, queimaram a sua face lutando e batalhando pela 

família, pela comunidade e pela sua cidade, e não conseguiram, em vida, realizar o sonho de receber 

esses títulos definitivos de propriedade. 

Então, Senador Wellington Fagundes, eu estou tão feliz, talvez até mais feliz do 

que a minha gente do Paraíso I, II e do Bairro União, da nossa Presidente, é um momento muito 

significativo, é realização mesmo de um sonho... 

...S/CMS 
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O SR. EMANUEL PINHEIRO – ...é um momento muito significativo, é a 

realização mesmo de um sonho, você não imagina o que é para nós a repercussão desse trabalho.  

Muito obrigado por sua luta, de você e do Deputado Federal Valtenir Pereira 

especialmente, muito obrigado pelo envolvimento, vão nos ajudar, Cuiabá ainda tem muitas áreas da 

União, André e Lutero, nós ainda temos muitas áreas da União que eu preciso regularizar e entregar 

para a população. O Santa Izabel é um exemplo, eu não consigo avançar no Santa Izabel porque lá é 

dividido entre área particular, área da União e área do Estado. Eu queria contar muito com esse 

apoio, principalmente, com a sensibilidade, é a palavra, é a humanização, a sensibilidade que 

precisamos nos unir para realizar os sonhos, para que o meu povo possa exercer o mais sagrado dos 

direitos, que é o direito a habitação. 

Então, eu já determinei ai Air Praeiro, já me pegaram da mão a escritura, eu não 

sei onde ela está...(RISOS)... eu vim para cá e me tomaram. Mas eu já entreguei para o Air e falei: 

Air, pega, pega esse título de doação e você vai ser mais a jato do que você já é porque eu quero 

entregar ainda este ano para o Paraiso I, Paraíso II e o União o título definitivo de propriedade dessa 

gente maravilhosa desses grandes moradores que confiaram muito em nós (PALMAS). 

O Air falou: “Prefeito, é um pedido?”. Eu falei: não, é uma determinação. Então, 

faça isso e vamos avançar, colocar no rol das conquistas como meta para este ano de oito mil títulos 

definitivos, vamos colocar os  1 mil e 280  títulos definitivos da Comunidade do Paraíso I e II e do 

União.  

Então, minha gente, em nome dessa realização, mais um momento de ufanismo, de 

alegria e de emoção, Senador Wellington Fagundes, que o senhor nos proporciona com o Deputado 

Federal Valtenir, com o Terra Legal, com todos os companheiros, saudar os companheiros do 

interior, a gente vira Prefeito mas não perde o cacoete de deputado. Sabemos a luta de vocês, 

sabemos da dificuldade de vocês, sabemos que pioneiros e desbravadores que vieram buscar, 

construir uma vida no nosso grande Mato Grosso contribuíram bastante com o desenvolvimento do 
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nosso Estado e agora podem gozar também do grande programa de regularização fundiária rural 

proporcionado por esse grande movimento do INCRA e do Terra Legal. 

Então, parabéns para vocês! Felicidades aos companheiros do interior, aos 

prefeitos, vice-prefeitos, ex-prefeitos, vereadores, vereadoras, enfim, todos aqueles que lutam por 

um Mato Grosso melhor, por um Mato Grosso mais justo e mais desenvolvido.  

E aos brasileiros que nos assistem, estão presenciando neste momento um passo 

avante... 

...s/drm... 
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O SR. EMANUEL PINHEIRO -...e aos brasileiros que nos assistem estão 

presenciando neste momento um passo  avante na cidadania, na capital dos trezentos anos, um  

passo a frente na dignidade da pessoa humana, que os nossos parlamentares federais e toda equipe 

do INCRA, do Terra Legal, proporciona a nossa gente o nosso povo  do interior e da capital e da 

capital para o interior. Em nome dos  300 anos da nossa capital, Deus abençoe o Senador Wellington 

Fagundes, a Vossa Excelência, o Deputado Valternir Pereira, ao  INCRA, o Terra Legal, e que 

possamos  avançar, muito e muito mais e entregar mais títulos definitivos  para  garantir alegria e o 

brilho nos olhos do nosso povo.  

Muito obrigado (PALMAS) 

O SR. PRESIDENTE (WELLINGTON FAGUNDEA) – E na empolgação do 

Prefeito Emanuel Pinheiro,  quero  inclusive registrar Prefeito Emanuel  Pinheiro, já o Terra Legal 

com esse trabalho já tem levantado, existe a possibilidade que essa meta de Vossa Excelência seja 

ultrapassada, porque  só o Terra Legal já tem levantado em Cuiabá aproximadamente seiscentos 

hectares de áreas ocupadas em  terrenos dentro da Capital, isso  representa só de Terra Legal  a 

possibilidade de documentação de vinte mil  famílias em Cuiabá. (PALMAS) 

Então, ai o desafio só de Terra Legal, o desafio que representa e a  importância que 

é este evento. 

Semana passada para que todos saibam, os brasileiros que nos assiste, eu sempre 

gosto de fazer justiça, independente quem é o governante cada um tem seus pontos positivos e as 

vezes negativos também.  Semana passada, tivemos na minha cidade natal Rondonópolis, onde  

fomos lá discutir a implantação da recém criada universidade  Federal de Rondonópolis,  eu tenho 

dito que esse talvez seja uns dos divisores de agua, uns dos momentos mais importantes  da minha 

atividade politica, porque  implantar, criar uma universidade federal é algo que você está pensando 

principalmente nas futuras gerações. 

Então, foi talvez uns dias mais realizam-te que eu tive na minha vida politica. E 

quero agradecer a ex- Presidente Dilma Rousseff  porque esse projeto da criação da universidade 

federal foi  da Presidente Dilma Rousseff e aqui neste momento também creio  Prefeito Emanuel 

Pinheiro, Deputada Janaina Riva, Deputado Valternir Pereira e a todos que nós assiste aqui e que 

estão aqui. Também hoje é um dia extremamente importante, glorificante, realizante para todos nós, 

porque aqui em nome do Presidente Michel Temer, porque essa medida provisória foi feita pelo 

Presidente Michel Temer, estamos conseguindo trazer este resultado da possibilidade, ou seja, 

concreto, porque aqui estamos entregando documentos como disse o Prefeito, esse desafio até o final 

do ano de entregar individualmente o documento...s/TAN...   
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O SR. PRESIDENTE (WELLINGTON FAGUNDES)- … trazer este resultado da 

possibilidade, ou seja concreto porque aqui nós  estamos entregando o documento, e como disse o 

Prefeito, com esse desafio até o final do ano de já entregar individualmente o documento a cada um. 

Penso que é um dia para todos nós que estamos aqui, em nome todos os brasileiros 

porque aqui representamos toda a Amazônia, à Amazônia legal, Mato Grosso todo está na Amazônia 

legal. Aqui nós estarmos trazendo exatamente aquilo que…, estou vendo na plateia muitos Senhores 

e muitas Senhoras já avançado da idade, que sonharam com isso talvez dez anos, vinte anos, trinta 

anos para que isso pudesse acontecer. 

Gostaria de parabenizá-lo Prefeito Emanuel Pinheiro, principalmente por esta 

determinação de sua administração, que aqui o Sr. Air Praeiro, sem dúvida nenhuma representa esse 

trabalho, e esse desafio que nós ainda teremos que fazer, daqui até o aniversário dos 300 anos. 

Brasileiros que nos assiste Cuiabá a nossa capital estará completando 300 anos no 

ano que vem o tricentenário, momento de festividade e homenagearmos a todos aqueles que 

construíram essa história em nome do Prefeito Emanuel Pinheiro, dos vereadores, enfim de todos 

aqueles que estarão participando conosco.  

                              Eu quero aqui convidar a Deputada Janaina Riva, para que ela possa usar a 

palavra, e porque ela também foi a grande parceira para este evento aqui. 

A SRª JANAINA RIVA – Boa tarde a todos presentes. Quero cumprimentá-los em 

nome de todas as nossas autoridades, e do nosso Presidente desta Audiência, Senador Wellington 

Fagundes, carinhosamente também cumprimento aqui o Drº André pelo seu trabalho, determinação à 

frente do Terra legal, quero parabenizar aqui também, cumprimentar o meu amigo Sr. Adair Praeiro, 

esse homem determinado que deu uma cara nova a Secretaria de habitação, sensível a causa, e quero 

cumprimentar também o Sr. Lutero, que falou agora a pouco e em nome dele cumprimento todos os 

Servidores aqui: do Incra; Terra legal, que é uma pessoa que todo mundo aqui que conhece se 

apaixona, pela paixão que ele tem quando se trata de regularização fundiária e entende 

principalmente a importância que isso tem para Mato Grosso.  Em nome do Sr. Valtenir Pereira, eu 

cumprimento todos os Federais que contribuíram para esse dia e não estão aqui presentes. 

Gostaria de dizer a vocês e a todos brasileiros que nos assistem que Mato Grosso 

de fato é um Estado muito diferente da realidade do restante do Brasil. Mato Grosso é o Estado que 

uma receita corrente líquida que só cresce, uma arrecadação que só cresce, Mato Grosso é um Estado 

que teve uma surpresa no ano passado em torno … 

...s/cac... 
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A SRª. JANAINA RIVA - ...uma surpresa no ano passado em torno de 7 bilhões a 

mais de Receita Corrente líquida arrecadada do previsto, e aqui está nosso Presidente da AMM 

Neurilan competente como é sabe muito bem da realidade do nosso Estado.  

É um Estado que não se precisa dar o peixe. É só ensinar a pescar, porque é um 

Estado extremamente rico, é um Estado cheio de possibilidades. É por isso que Mato Grosso 

Martins, quando se fala de Regularização Fundiária nosso vereador de Colíder que aqui está você 
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tem que ter um viés completamente diferente do restante do Brasil, porque se você tivesse Senador 

Wellington Fagundes, se nós tivéssemos mais autoridade assim como Vossa Excelência que se 

preocupasse com a Regularização Fundiária, nós não teríamos que ficar discutindo assistencialismo 

como nós ainda vemos se discutir em Mato Grosso.  

Nós não precisaríamos Senador Wellington Fagundes ver hoje o governo dar 100 

reais para 45 mil famílias, 45 milhões ao invés de investir 45 milhões em Regularização Fundiária e 

Agricultura Familiar. Porque você gera emprego, você gera renda, autonomia ao cidadão. Quando 

você anda o Mato Grosso, você ouve os produtores e as pessoas dizerem que a única coisa que eles 

do Estado é que deixem que eles trabalhem, e para trabalhar tem que dar o Título definitivo para 

aquele que é de direito. É por isso que esse evento hoje é tão importante. 

Nenhum cidadão Mato-grossense precisa de uma esmola de 100 reais por mês, se 

ele tiver condições de ter a sua terrinha para ele plantar e para ele produzir, não vai ser só 100 reais 

para ele, vai ser um salário para ele, para a esposa dele, para o sobrinho dele, para a tia dele, para o 

parente dele. Esse é o Mato Grosso que eu acredito que todos nós aqui sonhamos e queremos que as 

pessoas tenham autonomia para cuidar daquilo que é deles e de direito.  

E nós queremos virar essa página senador Wellington Fagundes. Por isso que 

quando o Prefeito Emanuel Pinheiro diz que Vossa Excelência tem todas as condições de conduzir 

este Estado, é porque nós não queremos mais ouvir falar de Regularização Fundiária, nós queremos 

começar a falar só de infraestrutura e logística. Nós queremos mudar a página, nós queremos mudar 

a realidade do cidadão que fica na dependência do Pode Público, parece que o interesse de muitos 

políticos ainda é manter o cidadão e o eleitor como seu refém, e é tudo isso aqui que nós que 

estamos aqui somos contra. Nós queremos que essas pessoas tenham condição de ter um futuro 

melhor, de ter uma casa melhor como a nossa Presidente Silvandira está aqui, e ela sabe disso, e de 

usar aquilo que é dele como ele bem entender. Se ele já tem a casa dele pronta, se ele não precisa 

fazer nenhuma melhoria, ele pode investir na Universidade do filho, ele vai ter crédito, ele vai ter 

perspectiva e é disso que Mato Grosso precisa. 

Então, parabéns Senador Wellington Fagundes, parabéns aos todos que se fazem 

aqui presentes... 

...s/cac... 
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A SRª JANAINA RIVA - ... Senador Wellington Fagundes! Parabéns a todos que 

se fazem presentes, aos Vereadores, aos Prefeitos e vamos se espelhar em ações como essa do 

Prefeito Emanuel Pinheiro, porque não posso de falar, Sr. Neurilan Fraga, tem sido tão bonito ir nos 

bairros de Cuiabá que está tendo uma grande ação, como o Senador disse, o ano que vem são 300 

anos e esse ano foram os 299 anos. E neste mês de abril, no dia 08 de abril. Nós estamos fazendo 

várias ações em Cuiabá e dentre elas tem as de título definitivo. E eu vou dizer a vocês, não tem 

como não se emocionar quando você vê algumas pessoas que tem quarenta anos que estão nas suas 

casas, senhorzinho já, alguns nem viveram para ver esse momento chegar recebendo nas suas mãos 

esse título. Só quem tem sensibilidade sabe da importância que isso tem dá valor na regularização 

fundiária. 

Parabéns, Senador Wellington Fagundes! Parabéns a todos! Muito obrigada. 

(PALMAS)   
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SR. PRESIDENTE (WELLINGTON FAGUNDES) – Deputada Janaina Riva, 

vamos convidar para que façamos ainda a entrega de um título do ocupante Lourival Ferreira da 

Silva que já está aqui. Gostaríamos também de fazer essa entrega e tirar uma fotografia. Se o 

protocolo pudesse anunciar o evento, porque como está sendo transmitido ao vivo... 

(NESTE MOMENTO O SR. LOURIVAL FERREIRA DA SILVA RECEBE O TÍTULO E POSA 

PARA FOTO COM O SENADOR WELLINGTON FAGUNDES E A DEPUTADA JANAINA 

RIVA - PALMAS) 

O SR. NEURILAN FRAGA – Concedo a palavra ao Prefeito Neurilan Fraga, 

Presidente da Associação Mato-grossense dos Municípios, ele que tem toda a experiência do dia a 

dia dos municípios e de tudo que já falamos, ele poderá resumir em nome de todos os municípios do 

Estado de Mato Grosso. Quero dizer que tem algumas pessoas inscritas, são elas: Sr. Evanir, Paulo 

Prado, Marcos Aragon; Valter, do Sindicato de Guarantã; Sr. Edson Pires, Marcos Roberto da Silva 

e o Sr. Osmar Lisoton. Gostaríamos de dar a palavra a todos, então por isso eu quero pedir depois 

que todos na sequência pudessem sintetizar em função do nosso horário. 

Com a palavra, o Presidente da AMM, Neurilan Fraga. 

O SR. NEURILAN FRAGA – Boa tarde a todos! Boa tarde à população brasileira, 

por meio da TV Senado; à população de Mato Grosso, por meio da TV Assembleia, quero 

cumprimentar a Mesa e o dispositivo de autoridades em nome do Senador Wellington Fagundes...     

s/lcb 
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O SR. NEURILAN FRAGA -...em nome do Senador Wellington Fagundes; do 

Rosivaldo e do André, do Terra Legal; e do Adair, do INCRA, em seu nome quero saudar todos os 

funcionários, colaboradores do INCRA. E saudar a todos os prefeitos presentes; o Toni, lá de Novo 

Mundo; o Noboru, de Colíder; os vereadores, em nome do Celso, Presidente da Câmara, os 

vereadores de Guarantã do Norte, quero saudar todos e saudar a vocês que estão recebendo hoje o 

título das suas propriedades de forma especial, aqui dos Bairros Paraíso I, Novo Paraíso e também 

do Bairro União. 

Senador Wellington Fagundes, eu mais uma vez quero lhe parabenizar pela 

iniciativa, também quero saudar o Deputado Valtenir Pereira pelo trabalho que tem feito em prol de 

Mato Grosso. 

Quero parabenizar mais esta iniciativa que Vossa Excelência colocou na sua 

agenda de trabalho como Senador do Estado de Mato Grosso. 

Eu vejo... já participei de várias Audiências Públicas nesta Casa, participei de 

várias Audiências Públicas no Congresso Nacional, onde estamos discutindo, e discutimos por 

várias vezes o projeto da sua autoria que discute, que trata da Lei Kandir, da compensação financeira 

aos estados exportadores que são desonerados do ICMS quando da exportação do produto primário. 

Mas entre tantas que eu participei, esta daqui tem um sabor diferente, esta tem um olhar diferente, 

esta é diferente de todas as outras, exatamente porque está resgatando a cidadania das pessoas, a 

cidadania das famílias. E eu fiquei emocionado ao ver o senhor Valdomiro há trinta e seis anos numa 

propriedade que não era dele, de fato, que não era dele de direito, a qualquer momento ele poderia 

ser expulso daquela área, daquele imóvel, que ele ocupa lá em Novo Mundo. 
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Como o Senhor Valdomiro nós temos milhares de Valdomiro em Mato Grosso, 

com essa idade e com idades mais avançadas... 

...s/tmr... 
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O SR. NEURILAN FRAGA - ... com essa idade e com idades mais avançadas. 

Como o Sr. Valdomiro, nós temos milhares de Valdomiros, que já partiram desta existência aqui na 

terra e não tiveram o prazer, não tiveram o sabor de estar dentro do seu imóvel e falar: “Esta casa é 

minha ou esta propriedade é minha.”  

Então, é uma das iniciativas mais louváveis que eu participei nesses últimos três 

anos, como Presidente da AMM. É exatamente dar o título do imóvel a quem é dono, a quem é de 

direito. Então, Sr. Valdomiro, em nome do senhor, eu quero saudar todos os Valdomiros de Mato 

Grosso, que ainda não possuem os seus títulos e que muito já foram e seus filhos estão na fila para 

poderem ter esse momento. 

Eu quero saudar o Presidente Michel Temer por ter assinado e publicado a Medida 

Provisória que possibilitou que vocês recebessem o documento das suas terras e dos seus imóveis.  

Então, parabéns, Sr. Valdomiro; parabéns a todos mato-grossenses que estão recebendo, que já 

receberam e estarão recebendo os documentos das suas áreas. 

Parabenizar mais uma vez ao André e toda a sua equipe, a equipe do INCR, de 

forma especial, quero saudar a Bancada Federal de Mato Grosso e esse Senador que cuida das coisas 

grandes para Mato Grosso na questão da logística, estrada, rodovias e portos, como também olha 

para o pequeno produtor, para aqueles descamisados, que muitos políticos usam para fazer 

politicagem, através de programas paternalistas, de programas assistencialistas, como é o caso de 

Programas, como Bolsa Família de 100 reais que não resolve o problema maior.  

E a Deputada Janaina Riva foi muito feliz. 45 milhões ajudariam muito a fazer a 

regularização fundiária de pequenos produtores e mesmo urbana e vocês estariam inseridos no 

processo de produção, trabalhando e tendo a sua rede com dignidade, praticamente uma esmola no 

final de cada mês. 

Paragens a todos! E um bom trabalho. (PALMAS) 

O SR. PRESIDENTE (WELLINGTON FAGUNDES) – Eu gostaria de fazer uma 

homenagem a quem tanto fez pelo .../dmm 
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O SR. PRESIDENTE (WELLINGTON FAGUNDES) -... uma homenagem a quem 

tanto fez pelo Estado de Mato Grosso, principalmente pelo Mato Grosso rural. Convido o Leôncio 

Pinheiro para que sente conosco, em memória do Senador Jonas Pinheiro... (PALMAS)... que foi 

uma pessoa que tanto fez e que até hoje é uma pessoa extremamente respeitado no Congresso 

Nacional, eu creio que também faz parte dessa história. Jonas Pinheiro que foi meu colega, médico 

veterinário, formando na mesma universidade em Campo Grande, Mato Grosso do Sul, na 

Universidade Federal de Mato Grosso do Sul, mas antes fomos colegas na Escola Agrotécnica 

Federal de São Vicente. 

No domingo estivemos lá na Escola Agrotécnica de São Vicente, que está 

comemorando 75 anos, Milton, de aniversário da Escola Agrotécnica Federal de São Vicente. 
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Para que todos os brasileiros compreendam, a Escola Agrotécnica Federal de São 

Vicente, que hoje é o Instituto Federal de Educação Tecnológica, é a maior escola do mundo em 

área, são cinco mil hectares e 75 anos de tradição. Inclusive estivemos lá com o pessoal do 

Ministério dos Transportes, onde nessa duplicação da BR-163, principalmente o trecho entre 

Rondonópolis e Cuiabá, a BR passa, hoje, há cinquenta metros da sala de aula da Escola 

Agrotécnica Federal de São Vicente. Nós fizemos um grande projeto, uma alça contornando toda a 

escola, onde vai trazer mais segurança para os alunos e para todos que estão naquela escola, 

construindo uma guarita, e nessa alça, inclusive, com duas passarelas para trazer segurança aos 

assentados que estão bem próximos da Escola Agrotécnica Federal de São Vicente. 

Então, em nome do Jonas Pinheiro, que também foi um extensionista da antiga 

ACARMAT, relembrar é viver, da EMATER, foi um homem que estava junto aos pequenos 

assentados, inclusive temos cobrado muito, espero que no próximo governo possamos dar muito 

mais atenção aos pequenos no Mato Grosso, porque o grande já tem condições próprias, através das 

suas associações e fundações, e o pequeno, que agora terá o seu documento, além do documento 

para ter acesso ao crédito, ele tem que ter apoio à extensão rural, principalmente assistência técnica. 

Isso é fundamental. Eu sempre tenho dito que o produtor tem capacidade de produzir, mas o País 

tem que orientar para saber o que produzir e a hora certa, porque se todos produzirem tomate ao 

mesmo tempo, o preço do tomate vai lá em baixo. O Governo do Estado tem que ter esse papel, 

inclusive de organizar a produção... 

...S/CMS 

 

0419au036.cms 

O SR. PRESIDENTE (WELLINGTON FAGUNDES) – ...tem que ter esse papel, 

inclusive, de organizar a produção porque hoje a coisa mais difícil para um pequeno produtor é 

exatamente colocar o produto no mercado. Mato Grosso até hoje nós não temos um grande posto de 

mediação entre o pequeno produtor e a comercialização dessa produção, um CEASA. 

Eu penso que Mato Grosso como um Estado que orgulhamos tanto de falar que é o 

maior produtor de soja, é o maior produtor de milho, é o maior exportador de disso e daquilo, mas 

ainda importamos hortifrutigranjeiro de São Paulo e de outros estados.  Por quê? Porque 

exatame3nte o pequeno produtor não está assessorado pelo governo para que essa produção chegue 

na hora certa, na quantidade certa e, principalmente, com a capacidade de comercialização que eu 

creio ser fundamental. Eu penso que essa revolução que aqui estamos fazendo ao trazer o documento 

para o pequeno produtor, para o assentado, teremos que fazer no próximo governo exatamente a 

organização da produção. Com o documento chegará o financiamento e para isso o governo terá que 

estar presente também nessa orientação e nessa assistência. 

Então, Lutero, você continuará tendo um grande desafio, Sorrival, porque essa 

produção que eu sempre falei, a terra sozinha não resolve. Entregar a terra é um passo, entregar o 

documento é fundamental, mas continuar o apoio do governo na organização da produção é que trará 

a garantia para que o pequeno produtor possa continuar produzindo, gerando riqueza e, acima de 

tudo, podendo sustentar a sua família e fazer com que a cesta básica seja mais barata, mais farta e de 

melhor qualidade. 
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Eu quero convidar o Evanir Cardoso, que é Presidente do Sindicato dos Pequenos 

Produtores Rurais do Novo Parque Aricá, em Santo Antônio de Leverger. Com a palavra, o Evanir, 

que é de Santo Antônio de Leverger. 

Para os brasileiros que nos assistem, Santo Antônio de Leverger é a cidade onde 

nasceu o Marechal Cândido Mariano da Silva Rondon, na Comunidade de Mimoso que é uma 

comunidade muito importante, bem próxima de Cuiabá, estamos muito próximos do Pantanal, saiu 

do centro de Cuiabá, a qualquer 30, 40 quilômetros já estamos no Pantanal e Santo Antônio de 

Leverger é uma cidade ribeirinha do Pantanal. 

Então, com a palavra, o Evanir Cardoso. 

O SR. EVANIR CARDOSO – Boa noite a todos! 

É um prazer estar aqui com vocês! Primeiramente, eu quero parabenizar o Senador 

Wellington Fagundes e a Deputada Janaina Riva, por esta Audiência Pública... 

...s/drm... 
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O SR. EVANIR CARDOSO-...aqui da Assembleia, a Deputada Janaina Riva, por 

esta Audiência Publica de regularização fundiária,  porque isso para nós é excelente que isso 

aconteça, porque eu sou Presidente de uma Associação de produtor Rural Novo Pacarica e  lá temos  

cento e noventa chácaras desde 2004, estamos lutando para fazer essa regularização fundiária e até 

agora ainda e por  isso mesmo estou participando disso  para solicitar, inclusive quero  fazer uma 

solicitação a defensoria publica que estava  aqui o Dr. Ari Praero,  que ele foi defensor Público e 

agora ele  saiu e está lá o Dr. Munir e eu já com toda documentação em ordem, já entregue, todo 

cadastro feito, toda comunidade lá são cento e noventa cinco chácaras. Eu gostaria de fazer uma 

solicitação, Senador Wellington Fagundes, para que Vossa Excelência pudesse nos ajudar nessa 

regulamentação fundiária da nossa comunidade. 

E também quero parabenizar aqui o Prefeito de Cuiabá por essa iniciativa dele, por 

ele ter inclusive colocado, esses títulos no Paraiso I e Paraiso II. Então, eu parabenizo a todos vocês, 

desejo muito saúde e muita felicidade e tudo de bom para vocês, saúde e felicidade a todos. Saúde e 

felicidade para o Senador Wellington Fagundes. 

O SR. PRESIDENTE (WELLINGTON FAGUNDES) – Eu quero convidar o 

Paulo Prado, Vereador da Câmara Municipal de Carlinda. Enquanto ele chega, vamos fazer a entrega 

aqui de mais um titulo a ocupante Jandira Maria Pedrosa, ela já está, Jandira Maria Pedrosa. 

(NESTE MOMENTO O SR. PRESIDENTE WELLINGTON FAGUNDES PROCEDE À 

ENTREGA DA CERTIDÃO DE RECONHECIMENTO DE OCUPAÇÃO DE TÍTULO PRÉVIO A 

AGRACIADA – PALMAS) 

O SR. PAULO PRADO – Boa noite a todos! É gratificante esta oportunidade de 

estar aqui neste momento tão importante gostaria de cumprimentar a mesa na pessoa do Lutero, do 

Senador Wellington Fagundes, André, cumprimentar meus amigos de Guarantã do Norte, Valter, a 

galera de lá, Novo Mundo. 

Gostaria de deixar aqui, Senador Wellington Fagundes, fazer um apelo a sua 

imensa capacidade de trabalho e que posso contribuir com município de Carlinda, porque lá temos o 
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Assentamento Pinheiro Velho, que desde 2007 as pessoas estão ocupando e colocado pelo INCRA e 

hoje ele nem é do Terra Legal e nem do INCRA está na justiça porque as pessoas ocuparam...s/TAN   
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O SR. PAULO PRADO -  …e hoje ele nem é do Terra legal e nem do Incra, está na 

justiça porque as pessoas ocuparam a área de reserva naquele tempo e  até hoje estão lá, é com essa 

fragilidade do Incra eu gostaria que mesmo não sendo uma demando do Terra Legal, mas com toda 

influência e força de vocês que possam ajudar a resolver. È uma fazenda muito conhecida, que é da 

família do ex- Governador Silval Barbosa, o pessoal acamparam na época, foi uma luta é muito 

grande, só lá tem mais de 40 família, de pessoas. Já foi feito a supervisão do Incra para as pessoas 

que lá estão, já tem energia elétrica, são  brasileiros que estão lá aguardando à legalidade. 

Gostaria também .., que me preocupa um pouco, eu estou falando de Carlinda viu 

gente, me desculpe. Quando eu falo de aproveitar os Servidores do Incra, na questão do 

acompanhamento do trabalho; lógico que é justo porque lá tem quatro, cinco homens parados, sem 

nenhuma atividade, porque Carlinda nem tem unidade do Incra mais. O que mais me assusta é tem 

um equipe que já fez o georreferenciamento  e estão lá à um ano e meio, e tiveram muita dificuldade 

de ter apoio daqueles servidores do Incra, quando  eles chegaram lá no inicio e foram tratados com 

muita desconfiança, e o que me preocupa é isso porque estamos vivendo um momento próximo de 

eleições, e que esse é um trabalho muito sério, tenho muito medo de tapinha nas costas, politicagem, 

servidores que estão lá desativados a muito tempo não trabalham, fazendo muita política em cima do 

agricultor e que não aguenta mais isso! 

(PLATÉIA SE MANIFESTA – PALMAS) 

O SR. PRESIDENTE (WELLINGTON FAGUNDES) – Parabéns! 

E gostaria também de registrar que a Associação brasileira de televisões e rádio 

Legislativa, estará fazendo um grande encontro nacional, no dia 09, na quarta-feira em Gramados, e 

eu registro porque a abertura será feita também pelo Presidente da Astral, que é a Associação 

brasileira de televisão e rádio Legislativas, através do nosso diretor aqui, o Sr. Vanderlei Oliveira, é 

importante porque ele que foi uma das pessoas incentivadoras da criação da TV Assembleia, 

inclusive sempre uma pessoa extremamente prestativa, que tem nos ajudado nessa parceria com a TV 

Senado, então será no dia 09 quarta feira, a abertura pelo Presidente da Astral Sr. Vanderlei Oliveira, 

e ai teremos várias palestras, como a Ancine, estará a produção independente brasileira nas 

emissoras legislativas, para o qual palestrante será Sr. Ricardo César Pecorari, Secretario de Política 

de financiamento, depois também orientações da rede Legislativa durante o período eleitoral, 

palestrante Deputado Marcio Marinho, o Secretario de Comunicação da Câmara dos Deputados e 

Evelin Maciel coordenadora da rede Legislativa de rádio e TV. 

Limites para veiculação televisiva no período eleitoral, o palestrante Dr. Fábio 

Nadal Pedro, Procurador Geral da Câmara Municipal de Jundiaí e a Acardia- Segunda amostra de 

documentários, lançamentos e apresentação do regulamento…. 

...s/ale... 
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O SR. PRESIDENTE (WELLINGTON FAGUNDES) - ...a segunda mostra do 

documentário, lançamento e apresentação do regulamento, palestrante Luciana Mendes Pereira 

Rivelli Amélio, Secretária Geral da Astral e ainda Rádio e TV’s Públicas, palestrante Alexandre 

Tondella, Gerente de Produção de Rádio e TV Cultura de São Paulo e ainda experiências de sucesso 

vivida pelas televisões e rádios legislativos brasileiros. 

Eu quero convidar agora representando também a Assembleia Legislativa o 

Presidente Eduardo Botelho, a quem mais uma vez eu quero agradecer a parceria por possibilitar 

essa parceria da Assembleia Legislativa com o Senado Federal. Amarildo representando então o 

Deputado Eduardo Botelho que inclusive tem uma boa notícia para estar aqui colocando também na 

ampliação dessa parceria com a regularização fundiária no Mato Grosso. 

O SR. AMARILDO MONTEIRO – Obrigada Senador! 

Em teu nome cumprimento toda a mesa, Deputada Janaina, boa noite a todos! 

Primeiramente eu quero parabenizar às pessoas que estão sendo beneficiadas neste 

momento como já foi dito aqui pelo Prefeito Emanuel Pinheiro, a vontade, a satisfação, a alegria das 

pessoas hoje estarem sendo documentadas através deste programa. É muito bom isso, eu conheço 

ali, eu já tive oportunidade de visitar ali  o Terra Legal, conheço o André há algum tempo, eu não sei 

se ele está lembrado de alguns dos momentos que nós conversamos, e quero dizer que em nome do 

Deputado Eduardo Botelho, Presidente desta Casa, que uma reivindicação vinda e como ele é um 

grande defensor, incentivador da agricultura familiar, é, ele sempre tem feito parceria como fez com 

o INTERMAT através da Assembleia Legislativa e uma reivindicação do André através da Deputada 

Janaina, é, a deficiência que eles estão ali, é de material humano para estar trabalhando ali e fazendo 

com o que este processo seja mais rápido.   

Nós precisamos andar mais. Nós sabemos que se não tiver uma regularização, 

dificilmente a pessoa tem o acesso a algum financiamento, acesso, na realidade o acesso em tudo 

praticamente, porque ele fica como um ninguém quando ele não tem o que apresentar de 

documento.E quero dizer aqui André, através de uma reivindicação da Deputada Janaina, que eu 

tenho certeza que o Deputado Eduardo Botelho, Presidente desta Casa, vai estar aí, auxiliando, 

fazendo uma parceria nos trâmites legais, ver aqui a legalidade disso e estar cedendo alguns 

servidores aqui do Poder Legislativo para estar ajudando para que este processo ande mais rápido.  

Eu tenho certeza que foi feito assim no INTERMAT, e não vai ser diferente claro, 

dentro da legalidade a Assembleia Legislativa estar auxiliando nesse negócio. É só isso mesmo 

através do Deputado que eu gostaria de falar, meu muito obrigado a todos, tenham uma boa noite e 

mais uma vez, parabéns a todos vocês e meu muito obrigado! 

(PLATEIA SE MANIFESTA – PALMAS) 

O SR. PRESIDENTE (WELLINGTON FAGUNDES) – Eu quero agradecer aqui 

também a todos aqueles colaboradores do meu gabinete, em nome do José... 

...s/cac... 

 

0419au040.cac 

SR. PRESIDENTE (WELLINGTON FAGUNDES) – ... eu quero também 

agradecer a todos os colaboradores do meu gabinete em nome do Sr. José Márcio Guedes, que é o 

nosso coordenador em Mato Grosso, ao Jornalista Justino Fiuri, Wilerson Moreira, Gilvair Gracioso, 

Jovanil Ramos, Walison Aguilar, Deise Ferreira e incluir o Sr. Lutero, que é o colaborador que tem 
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de forma espontânea nos ajudado bastante nesse trabalho. Então, eu quero mais uma vez agradecer o 

Sr. Lutero por esse trabalho que tem nos orientado e nos ajudado para que pudéssemos então evoluir 

em toda legislação da questão da regularização fundiária.  

Eu quero convidar o Sr. Paulo Prado, que eu já convidei...esse nome é muito forte 

aqui, Sr. Paulo, é o nome do nosso Procurador Paulo Prado, pessoa extremamente importante no 

Ministério Público Estadual. Então, por isso que fica duas vezes registrado o Paulo Prado.  

Convido o Sr. Marcos Aragon, Vereador da Câmara Municipal de Colíder. Quero 

agradecer a todos que estão falando de uma forma bem sucinta para permitir que todos  possam usar 

da palavra. Com a palavra, o Sr. Marcos Aragon.     

O SR. MARCOS ARAGON – Boa noite a todos! 

Quero cumprimentar em nome do meu Município de Colíder o nosso Secretário de 

Assuntos Fundiários, Sr. Ronaldo Vinha e todos que vieram de vários municípios. Vereador, como é 

dito em quase todo lugar, o Vereador é o primeiro que recebe as pancadas, não é? E no nosso 

município não é diferente em relação a assuntos fundiários. Mas Senador, eu quero levar a Vossa 

Excelência e a Srª Cristina Martins, na seriedade que o Escritório da MDA tem feito. Eu posso 

relatar um fato bem simples, não está mais presente aqui o Sr. Elion, mas o meu primeiro contato foi 

há cinco anos com o Sr. Elion, quando ele me apresentou o Sr. André, que era técnico junto com o 

Sr. Zé Neto, é uma careca brilhante que tem por aqui. São 141 (cento e quarenta e um municípios) 

que o Terra Legal tinha na época um técnico de regularização urbana. Então veio a falta que tem 

desse material humano dentro do MDA e com isso, mesmo assim nós viemos enchendo o saco quase 

todo o mês conseguimos colocar Colider dentro desses seis anos conseguimos receber nove títulos 

de área urbana. Então, recebemos em Colider nove títulos de área urbana dentro desses cinco anos. 

Temos agora mais algumas para receber. E a grande possibilidade, se não houver como não entregar 

o título porque são de pessoas que moram há mais de trinta anos...           

s/lcb 
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O SR. MARCOS ARAGON -...se não houver como entregar o título para eles 

porque são de  pessoas que moram lá há mais de trinta anos como terras consolidadas e ainda 

esperando esse título. A novidade do CRO que está para ser anunciada como o INCRA tinha um pré 

título antes, isso é interessante para as pessoas acessarem pelo menos o crédito. Como a Deputada 

Janaina Riva disse bem aqui: “não precisa dar o peixe a ninguém, que todo mundo já sabe, é só 

ensinar a pescar”. Certo? Por quê? Todo mundo está precisando do quê? Desse acesso aos créditos 

para poder produzir. E Colíder nós temos hoje Gleba Canaã, Teles Pires, Cafezal, que estão com 

grandes dificuldades de regularização. Inclusive, a Teles Pires está com todo o perímetro ainda 

comprometido no seu georeferenciamento. E ali o que compete de Colíder a Nova Guarita é uma 

extensão muito grande de pessoas que ainda precisam. 

Então quero agradecer a presença de vocês, mas reforçar que dê uma atenção 

especial ao Terra Legal porque lá na época que foi atendido pelo Sérgio Lopes e Ana Paula, em 

Brasília, depois posteriormente com o Sorrival, o André ainda era técnico na época, ainda falei 

muito bem da pessoa do André que tinha conduzido, como o Zé Neto, o Elion e os demais, que dê 

esse apoio a eles porque eles têm nos apoiado nos 141 municípios, onde é procurado... inclusive, nós 

teremos audiência no fórum, dia 08 de maio, e o André é o convidado para estar presente junto com 
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a Juíza, que nós fazemos parte da Comissão Fundiária junto com o fórum, e precisamos dessas 

novidades para a nossa população no nosso interior. 

Muito obrigado e boa noite a todos! 

O SR. PRESIDENTE (WELLINGTON FAGUNDES) –Agradecendo a 

participação do Vereador Marcos Aragon, convido agora o Valter do Sindicato, Vereador da Câmara 

Municipal de Guarantã do Norte, como eu já disse, Guarantã do Norte é a última cidade na divisa de 

Mato Grosso ou a primeira cidade, assim como quiserem, na divisa de Mato Grosso com o Pará. 

O SR VALTER (DO SINDICATO) – Boa noite a todos e todas! 

Senador Wellington Fagundes, eu não poderia deixar de vir aqui e falar algumas 

coisas importantes e trazer os agradecimentos das pessoas que moram no nosso Município e moram 

na nossa região. 

Agora há pouco alguém me passou uns dados bem importantes, Senador, que eu 

não poderia deixar de falar, que são as duas políticas mais importantes que aconteceu no norte de 

Mato Grosso. Primeiro, a pavimentação asfáltica da BR-163 e, segundo, a lei de regularização 

fundiária. 

Nada melhor do que você dar independência às pessoas que moram no campo ou 

que moram na cidade, que é o título de propriedade. Eu tendo o título eu vou ao agente financeiro, 

vou financiar sem depender do avalista, que é uma coisa muito ruim para as famílias que moram no 

campo é depender de um avalista para conquistar o crédito para melhorar a qualidade de vida da sua 

família. 

Senador Wellington Fagundes, trago aqui o abraço do senhor Alberto Cesário, Sr. 

Bertinho, que eu tive o prazer... 

...s/tmr... 
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O SR. VALTER DO SINDICATO - ... do seu Alberto Cesário, Sr. Betinho, que eu 

tive o prazer em 2004 começar uma luta ao lado dele. Aprendi muito com ele e vou continuar 

aprendendo, é um grande professor. Juntos fizemos a primeira macha em Brasília que foi um 

Tratoraço que muitos de vocês tiveram a oportunidade de participar. E dali nasceu o Terra Legal. 

Demos continuidade na nossa luta, não desanimamos apesar dos poucos avanços que deram até 

2016, mas nós tivemos a oportunidade junto com Lutero, que é o grande ganho, Senador, que foi 

trazer o Lutero para a sua equipe, porque tem muito a contribuir ao nosso Estado, como tem 

contribuído no nosso município, quando foi Prefeito por dois mandatos. 

André, eu trago o seu abraço dos moradores da Gleba Iriri, do Braço Sul, do Vale 

do 15, da Gleba Nhandu, um abraço. E parabenizar você pelo excelente trabalho que está realizando, 

que é um grande ganho você está à frente desse órgão importante do Estado de Mato Grosso.  

Eu quero cumprimentar os meus colegas Parlamentares de Guarantã do Norte, 

Presidente, Vereador Celso Henrique; Vereadores Sílvio Dutra e Nonato Duarte; Sr. Natan, que é 

Secretário Geral da nossa Casa; Cledson Brandão e o  Presidente do Partido, Valter do Guarujá, o 

nosso xará.  

Senador, as pessoas estão lá nos assistindo neste momento. André, você sabe do 

grande desafio que nós temos, são mais de 2 mil lotes do Braço Sul para serem titulados. E nós 

sabemos da importância disso quando as famílias tiverem esse título nas mãos, como Guarantã do 
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Norte vai ser, Vice-Prefeito Márcio, como vai aquecer a nossa economia que está tanto precária e 

necessitando de recursos, necessitando de investimento para melhorar a saúde, melhorar a educação, 

melhorar a infraestrutura. Então, Senador, parabéns; parabéns, Lutero; parabéns, André, parabéns 

toda a sua equipe. 

Gostaria de parabenizar o INCRA, está aqui o Dário; o Leon já saiu.  Agradecer, 

Dário, o Bosco pela atenção que ele tem nos dispensado e por você ter nos ajudado a resolver o 

problema do PA Horizonte II, que há 20 anos que eu batalho por isso desde que eu assumi a 

Presidência do Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Guarantã do Norte. (PALMAS) 

Então, não poderia deixar de vim, Senador, e trazer esses agradecimentos, um 

abraço e essa lembrança do Sr. Alberto Cesário, que tem muito a contribuir ainda. Ele está com 

problema de saúde e não pode vir. E eu estou aqui representando e transmitindo esse abraço aos 

senhores e para toda equipe. (PALMAS) 

O SR. PRESIDENTE (WELLINGTON FAGUNDES) – Queremos agradecer o 

Vereador de Guarantã do Norte, Valter.  

Convidar o Edson Pires, Presidente do Bairro Jardim Brasil de Cuiabá. (PALMAS) 

O SR. EDSON PIRES – Boa noite a todos; boa noite, Senador Wellington 

Fagundes, em seu nome, eu cumprimento todos os homens presentes, senhores de bem, que lutam 

para melhorar esse país.../dmm 
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O SR. EDSON PIRES –...senhores de bem, que lutam para melhorar este País. 

Em nome da nossa Presidente, Silvandira, lá dos Bairros Novo Paraíso I e Novo 

Paraíso II, cumprimento todas as mulheres aqui presentes... (PALMAS). 

E dizer, Senador, plagiar uma grande emissora de televisão, que está com “O 

Brasil que eu Quero”, eu quero dizer que aqui está mais do que provado que o Brasil que nós 

queremos é um Brasil eficiente, um Brasil que sabe fazer o trabalho de casa, o feijão com o arroz, 

aquilo que dá dignidade e cidadania a cada brasileiro em qualquer pedaço de chão em que ele se 

encontra. 

Eu tenho duas ou três preocupações para a Mesa: a primeira delas, é que nós 

estamos discutindo, Valter Arruda, Presidente da FEMAB, dentro da Câmara Temática a Lei de Uso 

e Ocupação do Solo, do Município de Cuiabá, para posteriormente fazer o Plano Diretor do 

Município de Cuiabá, gostaria que o Prefeito Emanuel Pinheiro estivesse aqui, porque é uma 

preocupação, Luiz, que eu fiquei sabendo a há pouco, esta semana, eu não tenho os números 

fracionários e nem corretos daquilo que prejudicam o município, a falta de regularização fundiária 

plena, Senador Wellington Fagundes, a regularização fundiária dos lotes e a catalogação dos bairros 

dentro daquele perímetro urbano em que está sendo regularizado. Ou seja, digo sempre aos 

presidentes de associações de moradores dos bairros, é necessário que levemos em conta a 

regularização urbanística daqueles bairros que estão dentro daquele perímetro urbano. Só para vocês 

terem uma ideia, eu estou Presidente do Bairro Jardim Brasil, no segundo mandato, e estou via, 

Defensoria Pública do Estado de Mato Grosso, aguardando a regularização plena dos nossos bairros 

enquanto quatro governos anteriores já deram título definitivo de posse dentro daquela comunidade 

e até hoje aquela comunidade ainda é irregular, sendo loteamento do INTERMAT. Então, aí eu fico 
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preocupado: de que resolver entregar título definitivo de posse para aquelas famílias e ainda têm 

famílias que não receberam. 

Eu acredito que agora, André Luiz, com essa nova parceria que está sendo feito 

entre o Governo do Estado, Município e a União, possamos também fazer o Jardim Brasil, mas eu 

quero dizer de que adiantou entregar quatro vezes, vinte anos, em quatro governos, título definitivo 

de posse àquelas famílias, esses títulos vencem durante um ano, tem que renová-lo se não fizer a 

escritura e não regularizar o bairro, o Plano Urbanístico do Bairro. 

Ontem e anteontem teve processo seletivo aqui no Município de Cuiabá e eu fiquei 

dos na internet tentando fazer cadastro das famílias do meu bairro que queriam fazer o processo 

seletivo, buscando emprego, mas não foi possível, Senador Wellington Fagundes, porque os CEPs 

não batiam... 

...S/CMS 
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O SR. EDSON PIRES – ...Senador Wellington Fagundes, porque os CEPs não 

batiam! A instituição é lá do Rio de Janeiro, demorava uma eternidade para definir o CEP da rua 

porque o bairro é irregular! Então, é essa preocupação, é essa contribuição que eu quero darás nobres 

autoridades presentes, o Deputado Federal Valtenir Pereira, o Dr. Air Praeiro também estava aqui, é 

um conhecedor , um PHD nessa área, precisamos cuidar das nossas comunidades como um todo, 

precisamos do plano urbanístico, do abairramento dos nossos bairros e os nossos bairros todos 

catalogados.  

Hoje a Prefeitura de Cuiabá tem 130 e poucos bairros registrados, o Walter é um 

conhecedor e sabe que temos mais de 400, 550 bairros dentro do Município de Cuiabá. Então, cadê 

esses outros 300 e poucos? Estão todos irregulares por aí em algum canto esperando esse plano 

urbanístico da cidade. 

Eu costumo dizer, o Prefeito Emanuel Pinheiro saiu daqui, eu fiquei superfeliz de 

saber que ele está aguerrido nessa situação. Afinal, qualquer prefeito que se preze, que sentar numa 

cadeira e não ter um mapa do seu município, saber o que já existe e para onde há possibilidade dele 

crescer e de que forma ordenada ele irá crescer para poder gerir a cidade, eu fico pensando: qual 

Brasil nós criamos até agora? Então, de agora em diante eu vejo como um divisor de águas. 

Eu acredito, Senador, Deputado Federal e Deputada Janaina Riva que já não está 

mais aqui, nós precisamos desse trabalho. E precisamos desse trabalho feito barba, bigode e cabelo, 

um trabalho macro dentro das comunidades. 

O que eu iria dizer, André e Senador, é que eu fiquei sabendo que enquanto o 

Estado do Paraná que é um estado já bem organizado, Goiânia, Campo Grande também já vem bem 

evoluído nessa questão da regularização plana, é que enquanto o Paraná arrecada com o IPTU em 

quilômetros quadrados, mil reais, vamos dizer assim, Cuiabá está arrecadando 10 reais por falta de 

regularização plena, regularização fundiária e urbanística. Então, até isso prejudica a arrecadação do 

município e prejudica os munícipes. 

Para encerrar, quero dizer que as comunidades periféricas querem, sim, a 

regularização fundiária e urbanística das suas cidades, querem contribuir com o município, querem 

pagar o seu IPTU, mas também elas querem receber o IPTU na casa deles com o nome de cada 

cidadão mantenedor daquela família. Muito obrigado, até a próxima.  
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Parabéns, Senador Wellington Fagundes e todos que aqui estão. Muito obrigado 

(PALMAS). 

O SR. PRESIDENTE (WELLINGTON FAGUNDES) – Parabéns, Edson, ele traz 

um testemunho. Testemunho, na verdade, sobre a necessidade de cada cidadão exercer a sua 

cidadania. É claro quem tem um lote, tem a sua casa, a sua família quer isso... 

...s/drm.... 
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O SR. PRESIDENTE (WELLINGTON FAGUNDES) - ...e claro quem tem o lote, 

que tem casa, que tem sua  família quer isso, o mínimo que o país, que o Estado e que o município 

possa fazer por um cidadão. 

Então, estamos fazendo aqui e quero mais uma vez registrar, o que estamos 

fazendo no Brasil é uma revolução em termos de trabalho social, porque isso é o verdadeiro trabalho 

social, ou seja, trazer a dignidade e o documento as pessoas.  

Quero convidar Dair Tiago de Barra do Garças, Marcos Roberto da Silva, 

enquanto ele chega aqui eu também  quero mais uma vez agradecer ao  Presidente do Senado 

Federal Senador Eunício de Oliveira,  o vice- Presidente do Senado Federal Cássio Cunha Lima, que  

inclusive autorizou para que tivéssemos o Presidente da Comissão de Agricultura do Senado 

Federal, Senador Ivo Cassol, ainda a Diretora de Comunicação Social do Senado Federal Ângela 

Silva Brandão e a Diretora da TV Senado, Renata Teres de Paula, em nome  deles agradeço todo 

equipe de comunicação do Senado da Republica.  

Com a palavra o Sr. Marcos. 

O SR. MARCOS ROBERTO DA SILVA – Boa noite, Exmº Sr. Senador da 

Republica Wellington Fagundes, cumprimento todos os amigos presentes aqui. 

Senador, trago um forte abraço do Prefeito Wellington Farias, da Câmara 

Municipal, em nome do Dr. Neto ou Netão. 

Gostaria de fazer uma pergunta aos senhores, Barra do Garças está envolvido nesta 

programação,  não sei se é você André ou  Senador pode me responder? 

O SR. PRESIDENTE (WELLINGTON FAGUNDES) – Eu vou responder, todo o 

Estado de Mato Grosso. Na verdade todos aqueles que têm a titulação a ser desenvolvida, estamos 

fazendo esse trabalho aqui e com Terra Legal, mas também com INCRA, ou seja, com a legislação 

com a medida provisória que aprovamos então é exatamente para permitir que essa documentação 

seja feita  tanto na zona rural como na zona urbana, agora  é claro, é importante também a  

determinação dos prefeitos e ai  o Neurilan aqui já falou, mas cada  Prefeito ele pode digamos, dar 

celeridade nesse trabalho na parceria a ser feito. 

O SR. MARCOS ROBERTO DA SILVA – Muito bem, muito obrigado. 

Gostaria de parabenizar a vocês por essa iniciativa, eu acho que eu estou em Barra 

do Garças desde 2000, e Barra do Garças nós temos um problema seríssimos com documentação, 

inclusive  greves federais. Então, hoje deslocamos de lá três pessoas da Gleba Araguaia 8, onde 

queremos André ter um instante com senhor,  para regularizar algumas coisas pendentes...s/TAN        
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O SR. MARCOS ROERTO DA SILVA - regularizar umas coisas pendentes que 

ficou. 

Queremos agradecer em nome da Cris, também do Consócio que nos deu muita 

força para estar aqui hoje. E falar para vocês que nada melhor Senador Wellington Fagundes, do que 

um homem esclarecido para totalizar as coisas do pequeno, porque felizmente falam se muito num 

agro negócio em boi, mas do pequeno…hoje eu faço parte da Comissão de agricultura familiar de 

Barra do Garças, onde tomo conta de 312 pequeninos produtores, eu sei as dificuldades que eles 

têm, Excelentíssimo Sr. Senador, para chegar ao Banco do Brasil, a uma Caixa Econômica. 

Através de uma associação, do CNPJ, de um projeto coletivo, nós chegamos e faz 

algumas pessoas brilhar como eu estou vendo aqui hoje, a realidade desse pessoal aí desse bairro. 

Parabéns a todos. E desejo sucesso nessa nova empreitada Excelentíssimo 

Senador, e conte conosco em Barra do Garças estaremos esperando a comitiva de vocês, um abraço a 

todos. 

(A PLATEIA SE MANIS FESTA- PALMAS) 

O SR. PRESIDENTE (WELLINGTON FAGUNDES) – Muito obrigado ao Sr.       

Marcos Roberto.  

                                E Gostaria de chamar O Sr. Osmar Isoton, espero que eu esteja falando correto, 

Vereador da Câmara Municipal de Nova Mutum. 

E dizer que ainda temos mais três inscritos o Lázaro, Valter Arruda e o Adair José 

Alves Moreira que representa a superintendência do Incra. E claro vou querer ouvir Sr. Sorival lá no 

finalzinho. 

O SR. OSMAR ISOTON  - Excelentíssimo Sr. Senador Wellington Fagundes, em 

seu nome cumprimento os demais membros da Mesa, aos presentes aqui neste auditório e todos que 

nos assiste. 

Sr. Senador, hoje nós estamos reunidos aqui, para discutir e para tirar o que nós 

podemos levar de benefício para o nosso produtor no interior desse Estado. Eu posso assim dizer de 

que o estado do Mato Grosso, talvez o Estado de Rondônia e outros Estados, vive uma grande 

instabilidade no meio rural, tanto na parte ambiental, como na parte documental, não é só os 

assentamentos, são muitas áreas com problema.  

E para nós é muito importante estar presente aqui nesta Audiência Pública, porque 

nós…. 

...s/ale... 
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O SR.OSMAR ISOTON - ...estar presente aqui nesta Audiência Pública porque 

nós em Nova Mutum reunimos a região e fizemos um Fórum de Regularização Fundiária onde teve 

a presença do sindicato, da FAMATO, da APROSOJA, teve a presença do Terra Legal, do INCRA, 

do INTERMAT, do Judiciário, onde foram discutido todo o processo de Regularização Fundiária, e 

as coisas são muito complexas, e por um lado nós temos um Estado imenso, nós temos 141 

municípios, e desses 141 municípios como é de seu conhecimento, tem pessoas que para vir para 

Cuiabá, levam 1 dia e meio, quando conseguem vir em condições de estradas também.  
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Então, nós temos que vir a Capital para buscar esses recursos. E, é muito 

importante e temos que levar a iniciativa do Presidente da República Michel Temer bem como da 

nossa bancada federal, tanto os senadores quanto os deputados, na aprovação da Lei 13.465 bem 

como da medida provisória.  

Nós sabemos de que é de fundamental importância para o Estado de Mato Grosso 

que garante para nossa balança comercial a nível de Estado, a nível de Brasil e que nós temos o 

nosso trabalho. Nós temos a nossa produção, nós estamos fazendo o nosso dever de casa. Nós, nós 

recebemos muitas vezes, respostas não tão adequadas quando nós cobramos principalmente do nosso 

governo federal em relação ao repasse dos recursos.  

Temos falado na outra Audiência Pública na qual foi tratado sobre a Lei Kandir, e 

nós temos esse dinheiro que nós não estamos recebendo. Então, como proposta nessa Audiência 

Pública Sr. Senador, Presidente desta Audiência, é, muitas vezes nós viemos para Cuiabá, no Terra 

Legal, no INTERMAT, no INCRA, e nós viemos dispostos até para discutir com os técnicos porque 

eles fazem muitas vezes o trabalho no campo. 

Só que é o seguinte, as condições de trabalho que esses funcionários têm, ela é 

indigna pelas condições que vivem da sobrecarga de trabalho, faltade recurso ......, falta de estrutura 

física, falta de veículo, falta de recurso de diária para poder viajar para o interior. Então, nós estamos 

aqui discutindo a regularização fundiária, é muito importante nós discutirmos a regularização 

fundiária, é importante também a aprovação dessas leis. 

Nós precisamos que a nossa bancada sensibilize o nosso governo federal e repasse 

recursos para o Terra Legal, para o INCRA porque é humilhante as condições nas quais eles 

trabalham. Nem se quer um cafezinho eles têm condições de ter em seus escritórios... 

...s/cac... 

 

0419au048.cac 

O SR. OSMAR ISOTON - … eles trabalham. Nem sequer um cafezinho eles tem 

condições de ter em seus escritórios. 

Então, pedimos para que seja dado um apoio a esses profissionais e que o que nos 

preocupa muito, Senador Welligton Fagundes que grande parte desses funcionários estão 

aposentados e não vemos entrar funcionários novos nessa casa para poder tocar esse grande Mato 

Grosso para frente. Pedimos para que por meio dessa audiência pública seja sensibilizado o Governo 

Federal e que seja repassados os recursos e dar melhores condições para que esses técnicos consigam 

desenvolver os trabalhos no campo. Nem sequer tem muitas vezes para fazer geo dos assentamos. 

Não tem. Não tem esse recurso. Muitas vezes os produtores tem que pegar e vender uma novilha, um 

bezerro, vender a sua produção para poder pagar o geo para documentar uma área que ainda não é 

dele. 

Senhor Senador, Bancada Federal, nos ajude! Mato Grosso pede socorro! Vocês 

são os nossos representantes, precisamos do empenho com afinco para que consigamos trazer esses 

resultados. E para a Bancada Estadual, pedimos para que interfira junto a INTERMAT que está em 

condições iguais de falta de estrutura, falta de condições, falta de equipamentos e para fazermos a 

regularização fundiária nós sabemos que tem áreas que estão deslocada na base do INTERMAT com 

cem, cento e cinquenta quilômetros de distância, com cinquenta quilômetros de distância. As áreas 

não fecham e como que faremos regularização fundiária. Então, cobramos da nossa Bancada 
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Estadual para que seja cobrado junto a INTERMAT, não dos funcionários porque eles estão lá e eles 

tem as dificuldades, mas que busque-se recursos para o INTERMAT para fazer esse 

encaminhamento. 

Muito obrigado. (PALMAS) 

SR. PRESIDENTE (WELLINGTON FAGUNDES) – Muito bem! Sr. Osmar, 

Vereador do Município de Nova Mutum. Todos nós, é exatamente isso que estamos fazendo, 

procurando apoiar, aperfeiçoar a legislação, aqui inclusive já falamos de cedência de funcionários, 

enfim, é um trabalho em conjunto. Os prefeitos tem que ter a participação e acredito que a Câmara 

dos Vereadores, porque é na ponta, é lá onde vive o cidadão que temos que encontrar a solução, por 

isso a presença dos Vereadores aqui é fundamental.  

Quero convidar o Sr. Lázaro Rodrigues de Souza, que é morador do bairro Novo 

Paraíso II. E enquanto chega o Sr. Lázaro Rodrigues de Souza, eu acho que todos os moradores já 

manifestaram a sua satisfação no momento, então ele pode falar em nome de todos.     

O SR. LÁZARO RODRIGUES DE SOUZA – Boa tarde a todos! É uma satisfação 

estar aqui com os amigos, sou morador do bairro Novo Paraíso II desde a sua fundação... 

s/lcb 

 

 

0419au49.lcb 

O SR. LÁZARO RODRIGUES DE SOUZA -...sou morador do Bairro Novo 

Paraíso desde a sua fundação quando um grupo de famílias sem casa mesmo, precisando de moradia, 

achamos aquela área e tivemos a oportunidade de ocupar aquela área. E dali para cá, gente, só quem 

mora no Novo Paraíso II ou qualquer outra localidade que é oriunda de ocupação sem a 

regularização sabe o que sofremos. 

Eu fiquei muito alarmado em saber que o suposto dono que tanto nos chantageou 

emocionalmente, às vezes é pior do que financeiramente, em chegar e procurar os líderes 

comunitários e dizer: “olha, se virem, corram atrás, fechem a avenida, vai para a porta do Palácio do 

Governo, vai para a televisão, manda o Governo me pagar que eu libero. Essa casa você construiu, 

mas a terra é minha”. Isso aí foi muitos anos de chantagem emocional.  

Outra, políticos também. Me perdoem, mas quantos políticos apareceram em nosso 

bairro, fazia grandes reuniões e me chantageava dizendo: “vota, que eu tenho o resultado na mão 

para resolver o problema de vocês”. E nós votávamos. Nos reuníamos. Estão eles aí. Todos velhos 

moradores, não na idade, velhos moradores, mas que conversávamos entre nós, fazia comissão, 

votava para alguém e nada.  

Eu percebi aqui, claro, os dois políticos, digamos assim, grandes que ainda estão 

na mesa e dois que já saíram que não foram no nosso bairro. Todo mundo aqui é prova, vocês 

jamais, o Senador Wellington Fagundes também, o Deputado Valtenir Pereira, o próprio Prefeito 

Emanuel Pinheiro e a Deputada Janaina Riva. Não foram em nosso bairro até enquanto pedir voto 

com chantagem, e resolveram o nosso problema. 

(A PLATEIA SE MANIFESTA –PALMAS) 

O SR. LÁZARO RODRIGUES DE SOUZA -Então, quero em nome de todos os 

moradores do nosso Paraíso agradecer a vocês por esse grande feito.  
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E finalizar fazendo um pedido: Pelo amor de Deus, não parem com essa iniciativa 

para nós que está sendo resolvido e para todas as outras unidades deste Estado que está precisando. 

Gente, só quem é chantageado emocionalmente na hora de comprar, na hora de dar 

endereço não ter CEP. “Ah! Você mora irregular, não tem como vender”. 

É difícil. É ruim. Está bom? 

Boa noite a todos, felicidades! 

O SR. PRESIDENTE (WELLINGTON FAGUNDES) – Muito bem! Agradecemos 

ao Lázaro... 

O SR. VALTENIR PEREIRA – Senador Wellington Fagundes? 

O SR. PRESIDENTE (WELLINGTON FAGUNDES) – A Silvandira estava 

inscrita... 

O SR. VALTENIR PEREIRA – Sim, a Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (WELLINGTON FAGUNDES) – Ela estava inscrita, então 

pode ficar tranquila que eu vou homenagear as mulheres, ela vai falar por último. Entendeu? 

Meu pai dizia o seguinte: “Se você quiser estar de bem com Deus, esteja de bem 

com as mulheres, meu filho”... 

...s/tmr... 

 

0419au50.tmr 
 

O SR. PRESIDENTE (WELLINGTON FAGUNDES) – “... esteja de bem com as 

mulheres, meu filho.” Então, nós iremos encerrar com a presença das mulheres. 

Com a palavra, o Sr. Valter Arruda, Presidente da FEMAB. 

O SR. VALTENIR PEREIRA – Senador Wellington... 

O SR. PRESIDENTE (WELLINGTON FAGUNDES) – Um aparte. 

O SR. VALTENIR PEREIRA – ... enquanto o líder comunitário Valter Arruda 

segue até a tribuna, eu quero fazer uma proposição extremamente importante.  

É o seguinte.  

O Terra Legal está entregando  parte de 71 hectares para poder a Prefeitura fazer 

agora, o quê? A medição, o georreferenciamento, vamos dizer, a partilha do documento. Isso tem um 

certo custo.  

E me lembro do Terra Legal que foi extremamente importante conosco a questão 

de Poxoréu. Lá são 400 hectares, o Senador Wellington Fagundes nos ajudou lá, e uma parte passou 

para Poxoréu. E para fazer o georreferenciamento para deslocar essa parte para Poxoréu teve um 

custo, e a Prefeitura de Cuiabá vai ter um custo. E aí, Senador Wellington Fagundes, junto com 

Vossa Excelência, quero fazer um compromisso com esta população aqui do Bairro Novo Paraíso e 

também dos outros bairros, Paraíso I e Paraíso II, e o outro bairro, de colocar 300 mil reais este ano 

ainda, nós vamos conversar com o Prefeito Emanuel Pinheiro, 300 mil reais para ele ter o dinheiro 

em caixa para poder fazer o partilhamento dos lotes e atender vocês. (PALMAS) 

Então, pode contar com o Deputado Valtenir Pereira, contar com o Senador 

Wellington Fagundes, com a Deputada Janaina Riva e vamos fazer tudo isso em parceria com o 

apoio Prefeito Emanuel Pinheiro, e todos vocês, 300 mil reais.  
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O SR. PRESIDENTE (WELLINGTON FAGUNDES) – Isso é mais uma certeza, 

principalmente da condições para que esse trabalho seja feito.  

Por isso eu disse aqui antes, o Osmar disse. Osmar, as prefeituras têm que 

participar. É fundamental os trabalhos de Vossas Excelências, dos vereadores, principalmente para 

cobrar, para colocar no orçamento, porque muito do que está sendo falado não acontece de um dia 

para outro. Teremos que aprovar, depois disso tem a questão de cartório e tudo mais. Eu disse que é 

uma revolução que nós estamos fazendo. Já aprovamos a legislação, agora temos que colocar isso 

realmente na execução. 

Com a palavra, o Sr. Valter Arruda. 

O SR. VALTER ARRUDA – Boa tarde a todos, a todas! Boa tarde todo especial 

as lideranças comunitárias que aqui estão.  

O movimento social organizado, André, que tem acima de tudo buscado na 

regularização fundiária, Senador Wellington Fagundes, ações que socializam.../dmm 

 

0419au51.dmm 

 

O SR. VALTER MARIA DE ARRUDA –...na regularização fundiária, Senador 

Wellington Fagundes, ações que socializam todos os bairros do nosso Estado. 

E aí, Deputado Valtenir Pereira, Vossa Excelência sabe muito bem desses 

incansáveis abnegados líderes comunitários, estou vendo aqui a Silvandira, Edson Pires, Lázaro, que 

me antecedeu, eu me coloco como tantos, como essa companheirada do Bairro Novo Paraíso, eu 

vejo muitos da fundação do bairro, Senador Wellington Fagundes, veja só a importância deste ato 

para as famílias, Senador.  

Eu fico muito feliz quando vejo falar em regularização, porque a regularização 

fundiária, meu Senador, é simplesmente entregar às famílias a chave da porta de entrada da 

cidadania. Não tem nada pior do que o cidadão estar dentro da sua casa, dentro da sua área e não 

poder chamar de seu, não poder fazer melhorias e até mesmo deixar com segurança o imóvel para 

que tenha as melhorias necessárias para a qualidade de vida das nossas famílias. 

Eu vejo muitos olhares, semblantes alegres e, acima de tudo, aquela 

companheirada que lutou e que muitas vezes, Senador, tombou pelo chão defendendo a qualidade de 

vida, defendendo a regularização para as suas famílias, e isso acontece nos quatro quadrantes deste 

Estado. 

Senador, em nome da nossa Federação Mato-grossense de todas as Associações de 

Moradores de Bairros, nós já estamos em mais de sessenta e oito municípios organizando as 

famílias, organizando o Movimento Social e eu vejo, Senador, Deputado Valtenir Pereira, a 

necessidade de nos aproximarmos mais das nossas bases, eu vejo a importância de ações como estas 

e como membro do movimento social, eu quero fazer justiça, Senador Wellington Fagundes, ao 

Presidente... 

...S/CMS 
 

0419au052.cms 

O SR. WALTER ARRUDA – ...como membro do movimento social, eu quero 

fazer justiça, Senador Wellington Fagundes, ao Presidente Temer, que teve a coragem de editar essa 
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medida provisória que está aí na Lei nº 11.952, que trata da incidência de famílias que estão em 

áreas que são da União. 

Aqui também, Senador, temos trabalhado muito com o GT e STU, o Grupo de 

trabalho que também auxilia muito, André, e seria importante que pudéssemos desse conselho que 

temos aqui, fazer uma junção com as ações para podermos beneficiar o quanto mais municípios no 

nosso Estado. Eu vi a preocupação do companheiro de Barra do Garças, porque na realidade este 

nosso Estado, a maioria das áreas dos assentamentos carecem de regularização. 

Quando se fala em ações que tratam da qualidade de vida das famílias, eu quero 

dizer, Senador, que estamos juntos enquanto Federação. O movimento social precisa e deve ser mais 

assistido pelas ações governamentais, estamos muito distantes.  

O movimento social é responsável pela política da boa vizinhança, sabe dos 

problemas, Silvandira, e já estivemos lá dentro discutindo regularização fundiária. Essa grande 

mulher, essa mulher guerreira, essa mulher que luta diuturnamente por sua comunidade (PALMAS).  

Quando chegarmos ao ponto de regularizar, Senador, a maioria das casas, a 

maioria dos loteamentos, esse é o sonho da sociedade organizada. E aí eu vejo, Senador, o senhor  

inserido diretamente no sonho dessas famílias e eu me proponho, Senador, para sairmos no Estado 

por polo para que possamos, acima de tudo, validar a luta desses cidadãos no campo, validar a luta 

por quem dorme e não sabe se vai amanhecer dentro da sua propriedade e as famílias merecem isso, 

Senador. 

Despeço aqui deixando um grande abraço da Federação de todas as Associações... 

...s/drm... 
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O SR. VALTER ARRADA -... Despeço aqui deixando um grande  abraço da 

Federação de todas as Associações dos moradores de bairro do nosso Estado e dizer que nenhum de 

nós  companheiros é igual ou melhor que todos juntos, Deputado Valternir, o caminho está na união, 

está na união de forças, para que  posso beneficiar e que posso vir mais famílias com esse sorriso, 

com os olhos lagrimejando, mas dizendo “eu vou sair daqui com titulo da minha terra, este é meu e 

ninguém  mais toma” um grande abraço (PALMAS). 

O SR. PRESIDENTE (WELLINGTON FAGUNDES) – Agradecendo aqui ao 

Valter, quero convidar Silvandira  Rodrigues dos Santos, a nossa  Presidente do nosso bairro Novo 

Paraiso (PALMAS) 

Olha, houve um equivoco aqui de minha parte, tem o Adair, então  Silvandira, eu 

vou pedir para o Adair fala, porque homenageá-la, então, a senhora vai ficar por ultimo então. 

O Adair tinha se inscrito aqui, foi o ultimo. 

O SR. ADAIR – Só para contribuir Senador, considerando que uma audiência da 

comissão de assuntos fundiários e reforma agraria do Senado Federal,  juntando a preocupação do 

Vereador de Nova Mutum e a missão que o INCRA e o Terra Legal tem daqui para frente para fazer 

acontecer o que a lei nos determinou, queremos fazer uma sugestão, os três decretos 

desburocratizaram bastante, mas ainda ficou alguns gargalos para trás e uma dela quando o cidadão 

quer der baixa nas clausulas resolutivas e vai  pagar por isso, tanto  o Terra Legal como o INCRA, 

quem  é beneficiário do Título Terra Legal como o INCRA, manda para o setor administrativo do 

INCRA para  poder fazer esse calculo, emitir o boleto e o cidadão vai ao mando, dezoito mil e 
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quinhentos títulos aqui do Terra Legal e mais setenta mil  do INCRA. Então, esse recurso não fica 

nem no INCRA e nem no Terra Legal , vai para conta Única do Tesouro. 

Então, a nossa sugestão é pedir para Casa Civil por meio de Decreto passar essa 

parte para Receita Federal que tem a missão de arrecadar e nós focarmos na nossa missão que é 

distribuir terra, fazer reforma agraria e gerar desenvolvimento. Outra ação que poderia contribuir que 

os títulos novos, o Decreto 9.311, o prazo de dez anos começa contar já da emissão de CCU ou da 

homologação, ou seja, aqueles títulos de assentados a vinte anos, emiti o titulo e a pessoa já pode 

pedir para dar baixa nas clausulas...s/tan  
 

0419a54.tan 

O SR. ADAIR - …. título de assentados a vinte anos, emite o título, e a pessoa já 

pode pedir para dar baixas nas cláusulas, e ai esse pedido para dar baixa nas cláusulas o Incra tem 

que fazer nova checagem, vistoria do campo, cálculo ambiental, cálculo de regularidade trabalhista, 

e é inócuo porque a pessoa já tem esse direito adquirido. Então a sugestão é, os títulos emitidos 

novos, passa isso para o Cartório fazer, pega a  Certidão Ambiental, Certidão Trabalhista, confere o 

prazo, e tira mais esse trabalho da carga do Incra, que aí nós poderemos focar na nossa missão de 

poder entregar todo esse direito que a lei estampa e toda essa ansiedade que esta aí  no rosto de todos 

nós. É só isso. 

(PLATEIA SE MANIFESTA-PALMAS) 

O SR. PRESIDENTE (WELLINGTON FAGUNDES) – Falou à voz da 

experiência. 

Quero então agradecer ao Sr. Adair e convidar a nossa companheira Srª Silvandira 

Rodrigues dos Santos, Presidente do Novo Paraíso. 

(PLATEIA SE MANIFESTA-PALMAS) 

A SRª SILVANDIRA RODRIGUES DOS SANTOS – Boa noite a todos, boa noite 

a todas. 

Em primeiro lugar eu quero agradecer ao nosso Senador Wellington Fagundes, o 

nosso Deputado Valtenir Pereira, a nossa Deputada Janaina Riva, que não se encontra , mas deu uma 

força para nós hoje, ter trazido esse pessoal. Quero agradecer de um por um dos meus companheiros 

do bairro, que não mediram esforços para estarem aqui presente, para ver a nossa vitória, gente. 

(PLATEIA SE MANIFESTA-PALMAS) 

 A SRª SILVANDIRA RODRIGUES DOS SANTOS – ...porque isso é uma grande 

vitória, Sr. Senador,  você não imagina o quanto tem muita gente hoje feliz. 

Eu moro 25 anos lá no bairro, e vai fazer quatro anos que eu estou lutando para 

esse momento chegar, e graças a Deus, hoje eu me sinto muito feliz. Cuiabá esta aniversariando, mas 

o Novo Paraíso ganhou o grande presente, nós temos mais que agradecer, inclusive o nosso 

Secretário hoje de Regulamentação Fundiária do Município, ele é conhecedor dessa grande luta 

minha, que vivo fazendo no Novo Paraíso. Porque em 2013, o pessoal dele esteve lá na minha casa 

fazendo o cadastro de todo mundo do Novo Paraíso, ficou enganchado e nunca chegou este 

momento para chegar e dizer, gente está pronto o documento de vocês, mas ele sempre lutando e 

sempre falando Srª Silvandira …. 

...s/ale... 
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A SRA SILVANDIRA RODRIGUES DOS SANTOS - ...o documento de vocês 

né. Mas ele sempre lutando e sempre falando, Silvandira, eu enquanto eu não der o Título para cada 

um dos moradores do Novo Paraíso, eu não vou me aposentar, e graças a Deus foi o momento certo, 

porque, chegou-se o momento e hoje ele é o Secretário de Habitação do município. 

Então, deu muito certo isso e nós vamos abraçar mesmo no coração por esse 

grande momento que nós fomos homenageados. Então, desde já eu quero agradecer em nome de 

todos os moradores do Novo Paraíso que não puderam estar aqui.  

(PLATEIA SE MANIFESTA - PALMAS) 

Mas, eu tenho certeza que neste momento todos vão ficar muito felizes quando 

este daí chegarem lá, esse pouco que estão aqui, e chegar e falar, realmente é verdadeiro o que estão 

falando aí.  

Então, nós agradecemos muito a todos aqueles que se empenharam, para isso 

acontecer, porque se não tiver um monte, mas, o pessoal fala assim é fácil, mas não éfácil gente, olha 

que eu bati na porta de muita gente, e muita gente como o companheiro Lázaro falou, muitos 

prometeram, muitos prometeram né? Mas, nunca chegou a esse ponto que chegou hoje. 

Então, eu agradeço muito nosso Deputado Valtenir Pereira que no dia que eu fui 

procurar ele, há muito tempo, aí abriu a porta me recebeu. Sr. Luiz quantas vezes nós corremos em 

vários lugares, quantas reuniões nós tivemos, então é a luta de muitos, é um conjunto e desde agora 

nós só fazemos agradecer, por isso tem acontecido ta gente.  

Muito obrigado a todos, inclusive nosso amigo ali Edson, né Edson? Quantas 

vezes nós tivemos em reuniões, brigando, ele brigando pelo bairro dele eu brigando pelo meu e 

assim somos muitos né Walter? Então, nós agradecemos de coração e por isso tem acontecido ta!  

Não vou dizer, ......não posso esquecer, mas, agradeço este conjunto que aí estão se 

esforçando para muita coisa acontecer, principalmente dentro da nossa cidade de Cuiabá. Muito 

Obrigado a todos e uma boa noite. 

(PLATEIA SE MANIFESTA - PALMAS) 

O SR. PRESIDENTE (WELLINGTON FAGUNDES) – Parabéns a  Dona 

Silvandira representando toda a luta dos moradores e aqui que bom nós não prometemos e estamos 

conseguindo que felicidade! 

Então, eu quero aqui passar para o Sr. Rival que é o Diretor Nacional, 

representando aqui todo esse projeto, principalmente o trabalho do Terra Legal para que ele possa 

usar a palavra daqui ou da Tribuna. Encerramento estamos aqui praticamente em um momento de 

confraternização da nossa Audiência Pública. 

(PLATEIA SE MANIFESTA - PALMAS) 

O SR. RIVAL – É que honra poder encerrar um evento desta grandeza hoje aqui 

em Cuiabá... 

...s/cac... 
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O SR. RIVAL – ... encerrar um evento desta grandeza, hoje, em Cuiabá.  

Quero com muita alegria saudar o Senador Wellington Fagundes, agradecê-lo pelo 

empenho que teve quando da discussão da Medida Provisória nº 759 e ao seu assessor, Sr. Lutério, 

que chegou na nossa sala com mais de trinta emendas para que fosse colocada e levada à 

participação de quem realmente conhece e que logrou êxito por meio da revolução que teve na Lei 

de Regularização Fundiária. Quero cumprimentar o Deputado Federal Valtenir Pereira, com muita 

alegria mesmo! E a todos os meus colegas do Terra Legal, em nome do Sr. André. Quero agradecer, 

André, por esse trabalho maravilhoso que você está fazendo junto com a equipe.  

Quero citar uma frase do Senador Ivo Cassol, ele sempre dizia que: ninguém é 

bom sozinho. E realmente, ninguém é bom sozinho. (PALMAS) Você só é bom quando tem uma 

boa equipe. Parabéns! 

Quero cumprimentar a nossa Subsecretária Cris, uma mulher dinâmica que está 

vendo toda a importância que tem esse tema. E com muita alegria, mesmo, gente, acho que de 

coração e de emoção, meu amigo da extensão: Leôncio Pinheiro. Tivemos a oportunidade de discutir 

muito, Sr. Leôncio e não poderíamos esquecer do nosso patrono da extensão: Senador Jonas 

Pinheiro, que sempre esteve presente em todas as nossas discussões. (PALMAS) 

Senador, Deputado, está aí a prova, está registrado por meio da TV Senado, por 

meio da TV Assembleia, da importância que tem esse tema: regularização fundiária, quer seja 

urbano, quer seja rural. Como é bom poder receber o Sr. Valdomiro, poder receber o seu título. Não 

é apenas um papel em formato A4, é muito mais do que isso: é dignidade, é acesso às políticas 

públicas, é respeito, é principalmente paz no campo, é a certeza de que o senhor pode trabalhar no 

seu lote, porque a sua sucessão será garantida. E eu tenho absoluta certeza de que com todo esse 

tempo que o senhor esperou esse tão sonhado título que hoje o senhor recebeu, o senhor não desfará 

dele, assim, tão fácil. Vai deixar para que seus sucessores...    

s/lcb 
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O SR. RIVAL -...não vai desfazer dele, assim, tão fácil. Vai deixar para que os 

seus sucessores, seus filhos, seus netos, possam dar continuidade. Como é bom ver, todos esses 

moradores dos bairros que estão recebendo, a alegria deles, o entusiasmo maior do que o entusiasmo 

do próprio prefeito, porque agora vocês terão o pedacinho de terra que vocês tanto sonharam. E essa 

terra é de vocês. Ninguém tira mais. 

(A PLATEIA SE MANIFESTA –PALMAS) 

O SR. RIVAL – Então, Senador, eu tenho certeza que Vossa Excelência vai 

continuar como um baluarte desta luta da regularização fundiária. É verdade, Senador (PALMAS), 

que nós do terra legal passamos por algumas dificuldades, principalmente no campo do pessoal. Mas 

graças a sua indicação e a do Lutero, de colocar esse rapaz, esse galego de olhos azuis, para 

comandar essa equipe, porque  nós estamos fazendo um trabalho que vai ser levado para toda a 

região norte, um trabalho de parceria com a FAMATO que vai nos fornecer técnicos especialistas na 

área de georeferenciamento, na área jurídica, em todas as áreas, e que isso vai dar celeridade ao 

nosso trabalho no Estado de Mato Grosso. Eu quero ter certeza, André, que nas próximas vezes que 
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viermos aqui, o Terra Legal do Estado de Mato Grosso já estará galgando degraus mais alto no 

podium da regularização fundiária da nossa região amazônica. 

Parabéns a todos! Parabéns, Senador! Leve o meu abraço ao Senador Ivo Cassol, 

Presidente da Comissão de Agricultura, o qual eu tive a felicidade de fazer parte da sua equipe 

durante oito anos, e lá conseguimos desenvolver um trabalho memorável na área da agricultura. 

Um abraço a Deus, e que Deus possa nos abençoar. 

Obrigado! 

(A PLATEIA SE MANIFESTA –PALMAS) 

 O SR. PRESIDENTE (WELLINGTON FAGUNDES) – Agradecendo o trabalho e 

apoio do Sr. Rival, eu quero também registrar e agradecer em nome da FAMATO, do Normando 

Corral, a presença do Lino Amorim, que é Assessor Fundiário também da FAMATO, inclusive a 

FAMATO está fazendo uma grande parceria e cederá sete funcionários, técnicos de alto gabarito 

para ajudar nesse trabalho. Por isso, mais uma vez, eu tenho que registrar... 

...s/tmr... 

 

0419au58.tmr 
 

O SR. PRESIDENTE (WELLINGTON FAGUNDES) - …  alto gabarito para 

ajudar  nesse trabalho.  

Por isso mais uma vez, eu tenho que entrar a parceria é fundamental. Ninguém faz 

sucesso sozinho, ninguém faz nada sozinho. Então, isso para que nós concretizemos essa revolução, 

é importante o entendimento de cada ente e cada cidadão que possa ajudar. 

Eu quero agradecer finalmente mais uma vez a Crisley Braz Ribeiro, Sub-

secretária de Regularização Fundiária na Amazônia Legal; mais uma vez o Sr. Sorrival, que é o 

Diretor de Regularização Fundiária na Amazônia Legal, que em nome de todos os assessores, os que 

tiveram conosco, Lutero Siqueira, mais uma vez em nome da Bancada de Mato Grosso o Deputado 

Valtenir Pereira. 

Eu quero dizer que com o título nas mãos sem dúvida o ocupante da terra passa a 

ter confiança e compromisso principalmente responsabilidade para ajudar a alavancar o nosso país.  

E, finalizando, senhoras e senhores, entendo que a questão da regularização 

fundiária há muito exige uma solução adequada para o nosso país. Há milhares de famílias no campo 

que estavam deixando de produzir por não disporem de documentos de propriedade. Portanto, creio 

que estamos agora dando um grande salto na busca do aperfeiçoamento da legislação. Mais do que 

isso, a segurando a estruturação necessária para restabelecer devidamente a função social da terra. 

Ou seja, a de permitir que seus ocupantes, gente de boa fé, que não têm medo dos desafios inerentes 

ao campo possam produzir mais e melhor, gerar mais riquezas e principalmente a gerar a paz no 

campo e na cidade, que é o que mais nós queremos e precisamos. Muito obrigado. Felicidades a 

todos! E que Deus nos abençoe! (PALMAS) 

 

 

Equipe Técnica: 

- Taquigrafia: 

      - Luciane Carvalho Borges; 
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     - Tânia Maria Pita Rocha. 

     - Donata Maria da Silva Moreira; 

- Cristina Maria Costa e Silva; 

- Dircilene Rosa Martins; 

- Taiza Antônia Noujain; 

- Cristiane Angélica Couto Silva Faleiros; 
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